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BEVEZETÉS. 

jz ember teremtetéséve! a teremtés nagy 

'). müvének anyagi oldala befejeződött. Azóta 

J bár évezredek folytak el, az anyagi világ 

11. semmi uj lényt nem tud fölmutat ni, mely-

nek eredete az embernek létrejötte utáni időkbe 

esnék. A föld ásványai, a tenger halai, a lég 

madarai, a hegyek völgyek növényei, az er

dők vadállatai mind ugyanazok és ugyanolya

nok, mint a mik és a milyenek voltak akkor, 

midőn az emberi nem törzsatyja a paradicsom

ban először föltünt. .sőt nemhogy új anyagi 

fajok vagy lények nem álltak azóta elő, ha

nem hogyabefejeztetés annál világosabb le

gyen, inkább az akkor meglevő némely fajok 
1* 
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pusztultak már ki a nélkül, hogy helyüket va

lami ujabbak pótolták volna. 

Azomban máskép áll a dolog a szellemi, 

vagy még világosabban mondva az erkölcsi 

világra nézve. Az eredetében mindjárt megza

varodott erkölcsi világot ugyanis tetszett a 

Mindenhatónak nem egyszerre, hanem csak 

századok és ezredek folyamában a nagy em

berek és dicső nemzetek közvetitése útján ujra 

alkotni. Az erkölcsi eszmék, melyeken az em

beriségnek jelenlegi társadalmi állapota nyug

szik, sok nemzet és nagy elméj ü ember küz

delmének végeredménye, de egyszersmind ki

indulás pontok is a jövőre nézve, a hol azok 

még tisztábban kibonyolódnak. 

Az eredetileg tiszta és tökéletes erkölcsi 

állapotából kiesett ember hajdani jobblétének 

csakis emlékét birta megőrizni, melyre támasz

kodva ezredek óta okoskodott és küszködött, 

hogy elvesztett tiszta erkölcsi világát, a lelki 

egyensúlyt s a természet irányában való egész

ségesebb magatartását visszaszerezhesse. Az 

első e nemü törekvések a beláthatlan messze

ség ködhomályában enyésznek el. A nemzetek 

ős hagyományai mind megegyeznek abban, 

hogy a legrégibb emberek vadak módjára ten-
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gődtek az erdőkben, puszták és barlangokban, 

kiknek állatiságát nevelte még az erkölcsi 

eszméknek úgyszólván teljes hiánya. Innét az 

emberiségnek erkölcsi értelemben való kiala

kulása azon magasztos föladat, melyet. meg

oldani az emberiség történetének legfőbb ren

deltetése. Épen azért nincs is más eszme, mely 

körül a nemzetek szereplését oly szépen le

hetne csoportositani, mint az emberiség erköl

csi értelemben való kialakulásának eszméje; 

s nem is lehet sem embert, sem nemzetet tisz

telettel említenünk a történelem folyamában, 

hacsak az legalább egy lépéssel az emberiség 

erkölcsi értelemben való kialakulását közelebb 

nem vitte cz~ljához. . 

Ázsia ős népei éltek, óriási épületeket ál

litottak, bámulatos fényüzést fejtettek ki, de 

az erkölcsi értelemben vett emberiség kikép

ződésére vajmi keveset tettek. Europa népei 

közül először a görögök voltak azok, a kik 

mintegy ösztönszerüleg az emberre irányozták 

úgyszólván összes müködésöket. Alig is volt 

még nemzet, melyne.k letünte után az ember 

szellemi és társadalmi képződésére vonatkozó 

annyi intézkedésn.ek emléke maradt volna fön, 

mint a görögök után. A görögök csodás tö-
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kéletességig kimüvelték a legemberibb képes

séget a beszédet; müvészeik ritka szépségü 

emberi alakokba öntötték es~ményeiket; tör

vényhozóik soha nem látott egészen új társo

daimi alakot hoztak létre, hol az egyes ember 

nem pusztán hústömeg volt, mint keleten, ha

nem erkölcsi értelemben is ember, kinek pol

gári jogai voltak, kit a szólásszabadság ékesi

tett, kinek tér nyilt, hogy testi és szellemi ké

pességeit kifejthesse stb. A hiba csak az volt, 

hogya· görög-római társodalomban mindezen 

emberi előnyök csupán a férfiakra terjedtek ki, 

mig a nők ő nálok is jóformán az ázsiai ér

téktelenség állapotában maradtak. 

Távol legyen tőlünk a gondolat, hogy ne 

méltányoljuk azon vivmányokat, melyeket a 

hajdani pogány világ nagy férfiai az emberi

ség erkölcsi értelemben való újjáalakulására 

vonatkozólag keresztülvittek, de nem tagad

hatjuk, hogy azon intézkedések nem birtak 

igazán a dolog elevenére nyúlni. A görög

római társodalom intézvényei mind a külsősé

get illették, de az embernek benső, lelki és 

szívbeli átalakulására befolyásuk nem volt. 

Oly pont volt ez, melyet a ~okratesek, Plátók 

és Aristotelesek elméje nem birt kigondolni 
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és oly föladat, melynek megoldása végett Is

tennek tetszett az ő egyszülött fia Jézus Krisz

tus által közbelépni s a megzavarodott erköl

csi világot mintegy gyökerestül gyógyitani. 

Mily irányt vett volna az emberiség erkölcsi 

alakulása azon esetben1 ha az isteni Mes

ter folyton emberi test ~erint akart volna je

len lenni a világon, nem birjuk elgondolni; 

de azt tudjuk, hogy a mióta ő kenyér szin 

alatt van jelen a nemzeteknél, azok közül el

tüntek azon szörnyü véres áldozatok, melyek

nek elhagyására a pogány világnak legna· 

gyobb elméi még csak nem is gondoltak. Pe

dig épen a vérnélküli áldozatnak fölséges in

tézménye az, mely az embernek sziv éig hatolt 

és azt gyümölcsözővé tette. 

N em szükség, hogy erre vonatkozólag va

lami rendkivül nagy jártasságunk legyen az 

ó-kori pogány és az uj-kori keresztény világ 

ismeretében, mert a két világ társodalma köztí 

külömbség első pillanatra föltünik. A görög

római társodalom mutathat föl államférfiakat, 

bölcseket, katonákat, müvészeket; dicsekedhe

tik oly egyénekkel~ kik a hazáért véröket 

ontva magukat föláldozták ; de fogalma sem 

volt olyan emberekről, kik pusztán szivök ne-
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mesebb sugallatából az emberiség szolgálatára 

vállalkoztak; nem oly férfiakról vagy nőkről, 

kik lemondva a világ minden előnyeiről az 

emberiség oktatására, betegek ápolására, sze

gények és árvák gyá.molitására szentelték volna 

magukat. Az emberek csak a Jézus által ren

delt vérnélküli áldozat fölötti elmélkedésböl 

győződtek meS" arról, hogy nem úgy áldozzuk 

föl magunkat mások jólétéért, ha vérünk on

tásával életünknek véget vetünk, mint hajdanta, 

hanem igen is ha szivünk egész szeretetével 

az emberiség szolgálatába szegődünk s ott 

életfogytig teljes odaadással müködünk. Nem 

is csoda, ha mindazok, kik Jézus mennybe 

menetele után e földön az erkölcsi értelemben 

vett emberiségnek tovább terjesztői voltak, 

mindig benső összeköttetésben iparkodtak ma

radni a vérnélküli áldozattal, s hogy mind az 

ilyenek épen azon kereszténység kebeléből 

támadtak, mely a vérnélküli áldozatnak tör

vényes birtokosa. Bármily nyomor, bármily 

szükség merült tehát föl a keresztény társo

dalmakban, melynek enyhitésére a törvény 

erejénél fogva senkit sem lehetett kényszeri

teni, a hivők közül a vérnélküli áldozat titok

szerü kihatása gyanánt mindig találkoztak ne-



- 9 -

mes szivüek, ~ kik a társodalom bajának el" 

háritására anyagi vagy szellemi képességöket 

föláldozták. Mikor Európa népei a barbárság 

durvaságában sinlődtek, szent Benedek elv

társai álltak elő, hogy azokat a szelidebb esz

méknek megnyerjék. Mikor meg itt-ott téves 

gondolkodás kezdett tovaharapózni a szivek

ben, szent Domokos emflerei jelentek meg, kik 

tudományuk és ékesszólásuk melegével terel

ték vissza az igaz ösvényre az eltévelyedett 

lelkeket. A hajdani társodalmakban is voltak 

bőségesen szegények, de nem találkozott azok

nak kegyes sziv Ü szent Erzsébet jök ; akkor is 

dühöngött döghalál, de sohasem tüntek föl 

szent Rókusok. 

Azomban hol az ember, a ki el tudná 

számlálni mindazon üdvös és édes gyümölcsö

ket, melyeket a vérnélküli áldozat meghonoso

dása óta a szivek századról-századra termettek. 

Ha a városokban pompás szentegyházakat lát

tok, ha kór- és árvaházakat, szegény ápoldá

kat és nevelőintézeteket, szóval bármi egyebet, 

a mi szép és dicső, tudjátok meg, hogy mind

az a vérnélküli áldozat szelleme által megter

mékenyitett emberi sziveknek a gyümölCse. A 

mint nem taJáltok vérnélküli áldozatot a haj-
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dankori pogány nemzetek közt, ugy hasonló 

intézeteket is hiába kerestek azoknak társo

dalmában. Mi e sok szép termék közül czé

lunkhoz tartozó lag csak a tanitásra forditjuk 

figyelmünket, vagyis a szívnek azon legneme

sebb gyümölcsére, midőn m~sokat nem a ki

vülünk eső tárgyakban, hanem úgyszólván sa

ját lelkünkben részesitünk. Holmi tanitásféle 

jelenségek merültek ugyan föl a görög-római 

világban is, de azok vagy csak a legelőkelőbb 

emberekre szoritkoztak vagy merően értelmet 

képeztek, mi által a tanult dolgoknak nem lett 

áldásthozó minémüsége. Még a kereszténység 

elterjedése után is több századnak kellett el

folyni, mig azon eszme, hogy a tanitás min

denkire kiterjedjen, azután meg ne csak az 

értelemnek, hanem a szívnek képzését is ma

gában foglalja, megtalálta a maga kifejező embe

reit.Már a középkori szerzetesek kolostorai nem

csak vallási, hanem egyszersmind tanitási he

lyiségek is voltak. Az ujabban keletkezett 

rendek is többé kevésbbé hivatásuk közé so

rolták a nép tanitása mellett egyúttal az ifjú

ság oktatását is. Ez iránynak egyik sajátságos 

kifejezője lett azon nemes szívü ember is, kit 
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kereszt nevéről Józsefnek, családi birtokáról 

pedig Kalazantinak neveztek. 

A kik e szálas termetü spanyol papot a 

tizenhetedik század elején saját szemeikkel lát

ták, midőn a senki által sem gondozott gyer

mekeket tisztogatta, tanitgatta s velök együtt 

egy vagy más ájtatossági gyakorlat végett a 

templomba ment, semmi egyébre nem gondol

tak benne, mint oly áldott szivü keresztényre, 

ki az irgalmasság lelki cselekedetét igazán 

föláldozó odaadással gyakorolja. Ritkán IS 

szokták fölismerni a .kortársak, hogy ez vagy 

amaz nagyobb ember a többinél, annál ke-
• 

vésbbé azt, hogy az ő müködése által Isten 

az emberiségnek erkölcsi értelemben való ki

alakulását akarja közvetve előmozditani. Ka· 

lazantit"is ez a sors érte, kinek fönkelt szel· 

lemü müködése irányában mily köznapiasan 

gondolkoztak többen az akkori emberek kö

zül, lesz alkalmunk alább kimutatni. De mi, a 

kiket már körülbelül három század választ el 

tőle s tisztán kivehetjük, hogy az ő föllépése 

oly tény volt, mely messze elágazott a mult

ban s melynek nagy horderejü következménye 

lett, egy cseppet sem kételkedünk kimondani, 

hogy Kalazanti szent József az isteni gondvi 
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selés kezében azon eszköz volt, ki által ő az 

emberiség erkölcsi értelemben való kialaku

lását egy lépéssel ismét előbbre vitte. Most 

már indokolva látszik az ő egész élete és mü

ködése s kitünik, hogy az ő spanyolsága épen 

oly szál, mely őt az emberiesedés egyetemes 

történetéhez füzi, mint az, hogy épen a tizen

hetedik század elején szerepelt s figyeimét 

épen a szegény gyermekekre forditotta. 

Ugyanis mikor a kereszténység terjesztői 

az isteni utasitás szerint elkezdtek menni és 

tanitani, avval egyidejüleg történt az, hogy az 

elöregedett római birodalom meg mindinkább 

sitett föloszlásához. A mily arányban bomla

dozott e birodalom összetartó kapcsa, a sze

rint alakultak mindinkább kivehetőleg az új 

népek, melyek közé ámbár a betelepülő bar

barok is vegyültek, mégsem birták róluk le

törülni azon bélyeget, melyet azok a rómaiak

kal való hoszszas összeköttetés által nyertek. 

Az Európa déli részein képződött új népeknek 

nyelve annyira magán viselte a római szine

zetet, hogy azokat együttesen csak román né

peknek nevezték, mely általános megneve

zésbe beletartoztak az olaszok, francziák és 

spanyolok. Azomban e népek nemcsak a ró-
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mai nyelvnek lettek ily módon örökösei, ha

nem mint legközelebb állók egyúttal a római 

birodalomban központosult hajdankori müvelt

ségnek is. Itt rejlett annak oka, hogy a római 

birodalom föloszlása után miért lettek először 

a müveltség zászlóvivői a román népek, mig 

a germánok és szlávok csak az utánzásban 

szerepeltek. A lovagiasság, a keresztes hadjárat 

vagy bármi egyéb, a mi a középkor folyama 

alatt Europa nemzeteit mozgásba hozta, mind 

a román népek kebeléből indult ki. 

De bár mennyire átmentek is a rómaiak 

müveltségi nézetei e nemzetekre, mégis nem 

egy pont merült föl, a mely akár a keresztény

ség befolyásából, akár mi egyéb indokból csak

hogy máskép lett az ujonan alakult népeknél, 

mint a hogy az a rómaiaknál volt. Ott ugyanis· 

a tudomány, az irodalom s egyátalán a szellemi 

képzettség oly dolog volt, mely af előkelő osz

tálynak birtokát, vagy tán jobban mondva fé

nyét képezte. A román népek közt pedig a 

birtokos és igy előkelő osztály mindennel 

inkább foglalkozott .csak irás és tudomány

nyal nem. Itt tehát ellenkezőleg a római tár

sadalommal nem az előkelő osztály, hanem a 

papság lett a tudomány és irodalom képvise-
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lője, lllÍg a régi rómaiak pogány papjairól 

ezen a téren még csak említés sem történik. 

Ezért hogy a román népek legyenek a művelt

ség zászlóvivő i, s hogy a társodalomban a 

papság legyen a túdomány és irodalommal fog

lalkozó osztály, a századok tartama alatt oly 

módon megállapodott dolog volt már, amely 

tekintetben valami változásra még csak gon

dolni sem igen lehetett volna. Pedig a min

dent megváltoztatni szerető idő erre is kiter

jesztette szeszélyét. 

Az Europa északi részein el terűl ö germán 

törzsek, melyek több századon át a román 

népektől szivogatták magukba a műveltség 

eszméit, a tizenötödik, de még inkább a tizen

hatodik században elég eröseknek kezdték 

érezni magukat, hogy önálló helyzetet foglal

janak el. A forrongásba jött elmék közt nem 

egy találkozott olyan, a ki ,elkapatva a nem

zeti önállóság kikerekitésének eszméjétől, azt 

oly dolgokra is alkalmazni erölködött, melyek 

egyetemes minéműségöknél fogva a nemzeti 

önállóságnak semminemű akadályul nem szol

gáltak. Igy történt, hogy némelyek, kiket a 

történelem lapjain reformatoroknak neveztek 

el, az egyetemes (katholikus) vallás helyébe is 
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csakis németnek való külön vallást erölködtek 

létesiteni, hogyannál inkább megkülömböztes

sék magukat a román népektől, melyek egész

ben véve az egyetemes vallás hivei voltak. 

E ~ozgalom, mely az özönlő viz módjára áradt 

el, több egyéb eszmét is hozott magával, mely

böl különösen élesen kihangzott a világiasitás, 

vagyis az embereknek, tárgyaknak, birtokok

nak, melyek a valláshoz tartozásuknál fogva 

a vallási jelleget magukon viselték, e jellegtől 

való megfosztatása. A román népeknél a kö

zép századokban a tudomány, irodalom és mü

vész et, mert a papság ápolása közt virágzott, 

természetesen vallási és egyházi szinezetet nyert, 

mig a germánság törekvése oda irányult, hogy 

világiak legyenek a szellemi ügyek tényezői 

s igy azok önkény t elvilágiasodnak. Igaz, hogy 

azok, a kik a germánság kikerekitésének leg

nagyobb előharczosai voltak, szándékuk érvé

nyesi tése tekintetéből fölkarolták a népet és 

annak nyelvét is, de a népnek őszinte szándé

kú fölkaroltatása e mozgalmaknál jóval előb

bi időkbe esik vissza .. Az egyház kebelében 

már régen élt a gyakorlat, hogy a szellemi 

képesség érvényesülése érdekében ne legyen 

akadály a születési szegénység. Azért az egy-
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házi pályán nem egy szegény sorsú, de kitünő 

értelmü és erkölcsü ember már a középkorban 

is sokra vitte. A tizenhatodik században tehát ez 

a gondolkodás már a germán mozgalmak nélkül 

is azon fokra jutott, hogy át lehetett vinni an

nak alkalmazását a világi állapotokra. Az"ért 

az emberiség erkölcsi értelemben való ki ala

kulásánál csakis oly eszméket fogadhatunk 

el mint a haladás igazi eszközlőit, melyek az 

idők teljében mintegy önmaguktól megjönnek. 

De nem igya germán mozgalom. 

A tizenhatodik század germánjai oly szen

vedélyesen törtek elő, hogy rohamosságukkal 

mig egy részt a román népek eddigi szerep

lését fenyegették, másrészt az egyetemes em

beri fejlődés szálait összeszaggatták, midőn 

majd oly eszméket hoztak forgalomba, melyek 

az előbbi idők müködéséböl nem következtek, 

majd olyanokat, melyeket a körülmények nem 

igényeltek. De mint bármely egészséges tes

ten ejtett seb is összeforrni siet, úgy az europai 

nemzetek testén esett ezen nagy seb után sem 

maradhatott el azon törekvés, mely az embe

riség fokozatos fejlődése érdekében a ketté 

szakadt szálakat összekösse, s az emberiség 

erkölcsi értelemben való fejlödését ismét azon 
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törvényes alapra terelje vissza, melyre azt 

maga a gondviselés helyezte. Szóval nagyszerü 

visszahatásnak kellett előállni, melyben ujra 

fönnen hangoz zanak azon eszmék, melyeket 

a germán áramlat eltapodással fenyegetett. 

S valóban ez be is következett, midőn a ro

mán népek .nyelve nemcsak saját országuk ha

tárai kö·zt érte el aranykorát, hanem azokon 

túl is a müvelt körök nyelvé vé lett; midőn 

közülök ujra oly kitünő szentek támadtak mint 

Loyola Ignácz, Paulai szent Vincze, szent Te

réz, Bresciai Angelika stb. kik egyéniségök 

erkölcsi fénye által a me~támadott kath. hit

nek uj gyöngyei gyanánt tündököltek. 

Ezeknek diszes sorába tartozik Kalazanti 

szent József is, mint korának és az emberi 

müvelődés folyamának egyik kiegészitője. Mert 

foglaljátok csak össze az eszméket, melyeket 

a legrövidebb vonásokkal épen az imént vá

zoltunk ; adjatok azoknak emberi testet s előt

tetek áll a nagy' ember Kalazanti szent József, 

mint egy testté lett ige, ki az emberek közt 

lakoz~k. Egyéniségének. spanyol nemzetis ég é

ről leolvashatjátok azt, a mit eddig a történe

lem igazolt, hogy t. i. mig a germán népek 

lehetnek vezérek az ipar vagy kézmüvesség 
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terén, addig mindenha a román népek külde

téséhez tartozik az erkölcsök finomitása ; pap

sága pedig meggyőz benneteket arról, hogy 

a szivnemesités mestersége oly foglalkozás, 

mely természeténél fogva papi kéz által sike

rülhet legjobban. Világi kezek müvelhetik 

ugyan az értelmet, de a papság álllegköze

lebbi összeköttetésben azon dolgokkal, melyek 

az emberi szivnek legbensőjét érdeklik. Azért 

is Kalazanti, midőn lelkében a gondviselés 

küldő szózatát megértette, nem kételkedett to

vább, hogy az erkölcsök finomitását és a ke

gyeletes érzelmek fejlesztését tüzze föladatáúl 

s épen azért eszméjére a papi bélyeget eltö

rülhetlenül reá nyomja. Nem habozott, hogy 

eszméje megvalósitásának teré ül a fogékony 

keblü ifjuságot válaszsza, s hogy intézményé

nek minden egyéb tanitási módtól megkülöm· 

böztetőleg a - kegyes iskolák - elnevezését 

adja. 

Valóban van is valami meleg en a szivhez 

szóló a kegyes vagy latinosan mondva piarista 

iskolák természetében, mi azoknak testületi 

természetéből származik, s a mit alig lehet föl

találni egyéb iskolák minémüségében. Egyéb 

tano dák jobban magukon viselik a hivatalos 
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hidegséget, mig a kegyes iskoláktól az a csa

ládiasabb szinezet elmaradhatlan járulék volt 

mindenkor. Egyéb iskolák timáraival az ifjúság 

alig érintkezik a hivatalos órákon kivül, de 

Kalazanti elvtársait ott láthatja a tanodában, 

templomban, szobájában, ebédlőjében, gyakran 

játékánál is, szóval minden helyen. S e gya

kori együttlét, az ilyen alkalomkor nem ritkán 

előforduló kedélyes eseménykék, holmi kisebb 

ajándékocskák s más effélék.mind oly dolgok, 

melyek különös bensőséggel oda füzik az ifjú 

emlékezetét egyik vagy másik kegyes iskola 

épületéhez, vagyis nem annyira valamely egyed

hez, mint az egész testülethez. Azok a római 

kinézésü beretvált arczok, az egyszerü fekete 

papi köntös és fehér nyakkendő életfogytig 

kedves emlékü marad vajmi sokak előtt, kik 

hajlott korukban is ifjúságuk összes örömeit 

ujra élik, ha véletlenül egy-egy oly alakkal 

találkoznak, melylyel az ő gyermek- és if jú

koruk oly bensőleg összeforrott, s melyhez 

hasonlók valamikor az ő erkölcsi értelemben 

való emberré válásuknak előmozditói s ténye

zői voltak. 

S ha igy a nevelés nagy eszméj ének egy 

másod vagy harmad rendü képviselője, meny-

2* 
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nyivel érdekesebb lehet, ha képzeletünk ere

jével magát az alapitó lángelmét támaszt

juk föl harmadfél százados halottaiból s lelki 

szemeink előtt ujra lezajlanak azon kedvező 

vagy ellenkező körülmények, melyeknek tüz

próbáján keresZtül esve a kegyes iskolák ujra 

és ujra üdvös intézvény nek bizonyultak be. N em 

is lehetséges, hogy ha e nagy embernek k é p

z ő d é s é t, h i vat á s á t és m e g d i c s ö ü l é

s é t áttekintjük, csak egy perczig is kétségben 

maradni az iránt, hogy Kalazanti szent J ó

zsef az isteni Megváltó által a vérnélküli ál

dozatban letéteményezett szellemnek testté vá

lása s azon gondviselésszerü és világtörténeti 

alak, kinek rendeltetése vala az emberiségnek 

erkölcsi értelemben való kialakulását bővebb 

. fejleményre juttatni. 



K É p z Ö D É S. 





I. 

FSALÁDI KÖR. 

iii a képzeletünk szárnyaira :'';,i:~dv'; mesz

J.. sze túl repülünk a német tartományokon 

l s Europa nyugoti felén a föllegekbe nyúló 

l Pyrenaekdéli aljában ereszkedünk le, a 

hol Aragonián keresztül aZ Ebro vize höm

pölygeti ezüstös habjait, oly helyre jutunk, a 

hol a spanyol nemzet mult ját úgyszólván a 

levegővel szivhatjuk magunkba. A sziklák, 

melyek az ég felé meredeznek, látták valami

kor az arra vonuló karthagói sereget, melyet 

Hannibal Róma ellen vezetett; a várak pedig, 

melyek most már romba dölve koszorúzzák a 

csúcsokat, tanúi voltak azon hősi küzdelem-
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nek, melyet a keresztény spanyolság az ara

bok áramlata ellen több századon át folytatott. 

Később már csak a dalnokok költeményei szól

tak azon hősökről, a kik a vallás és nemzeti

ség e nehéz napjaiban szerepeltek, de a vá

rak, melyek az Ebro mentében gátat vetettek 

az arabok további áramlásának, még sokáig 

ott álltak, mint a dicsőbb multból maradt 

ugyanannyi emlékek. Az egyének, a kik azok

nak birtokosai voltak, nem egy őssel kérked

hettek, ki vérét a nagy fontosságú vallásos 

nemzeti harczok ban ontotta. 

Most romokká lettek már e várak maguk 

is, s hült helye az ő birtokosaiknak. De-mi föl

keressük még képzeletünkkel e helyütt az 

egykori -Petralta várát, föl annak tizenhatodik 

századi urát Piedro-t, kinek egyik előde épen 

az arabok elleni hősiségéért kapta jutalmúl 

még Kalazant várát is; föl Piedronak felesé

gét, a ritka szép erkölcsü Gastoni Máriát. 

Nem állnak ugyan rendelkezésünkre egyenes 

adatok, melyekből PetraItának tizenhatodik 

századi kinézését kiolvashatnók, de kétség 

sincs felőle, hogy az is olyan külsejü s beren

dezésü lehetett, mint egyéb azon időbeli vár

kastélyok. A várkapu fölött a családnak kő-
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czimere, a fölvonó hid, az őrtorony, az annak 

tetején csikorg? érczkakas mind meglehetett 

Petralta várában is. Belül bizonyosan nem 

hiányzottak a földalatti pinczék, tekervényes 

folyosók, a nagy terem, melyből szines üvegü 

ablakokon kilátás nyilt az Ebro völgyére, s 

melynek falain az ősöknek komolyan alánéző 

képei függöttek ; a fegyvertár, hol a lándzsák, 

kardok és a vasöltözetek foglaltak helyet. A 

lakószobákat a tömör alkotású asztalok, rej

tett fiókos szekrények, menyezetes ágyak, ma

gas támlájú karos székek, drága szőnyegek 

és diszedények töltötték be, a hol egy szóval 

mindent föl lehetett találni, a mi az akkori, 

idők gondolkodása szerint egy előkelő család 

környezetéhez tartozott. Magának a vár urá

nak és asszonyának a ruházata és szokása 

mindenesetre szinte a tizenhatodik század szel

leme szerinti volt. Don Piedrot nem is kép

zelhetjük más öltözetben, mint olyanban, a 

milyen II. Fülöp századában Spanyolország

ból egész Europára eláradt. Mint ekkor min

den előkelő ember, 1Így Priedro is viselte a 

fodros gallért, a kurta kabátot s e fölött 

csakis a csipőkig érő köpenykét, a czombo

kig fölnyuló harisnyát s a czomboktól az 
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ágyékokig tartó s buborékszerüleg álló nadrá_ 

got. Neje pedig, mint egyéb nők, járt a de_ 

rékon elszoritott ruhában, melynek ujjai a vál

laknál szinte buborék módjára fölfújódtak, s 

olyan ingben, melynek gallérja az ajkakig föl

nyúlt s az egész fej alján köröskörül fodros 

keretet képezett. 

De mindezen öltözéken vagy vagy egyéb 

berendezésen kivül, melyet az akkori szokás 

vagy a jómódúság hozott magával, volt a pe

traltai kastélynak sokkal szebb ékessége is, t 

i. a tiszta keresztény erkölcsiség, mely az ottani 

életet egészen áthatotta. Ott a kereszténység 

nemcsak az ajkakon, hanem a szivek- és tet

tekben élt. Az imádság oly éltető harmat volt 

a kastélyhoz tartozók lelkeire, mely azokat 

naponként fölfrisitette. Az isteni szolgálatban 

való gyakori részvét, az egyház ünnepei vagy 

bőjt jeinek szentül megtartása, sőt á· kegyelmi 

helyekre való zarándoklás az ottani vallásos

ságnak mind ugyanannyi kiegészitője volt. A 

szegények, árvák és elhagyatottak mindig biz

ton kopogtathattak Petraita ajtaján, mert az 

bizonyosan megnyilt előttök s onnét testi se

gedelem s lelki vigasztalódás nélkül sohasem 

távoztak. S az éltető szellem, mely Petraltá-
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nak ezt a csodás lelki tényt kölcsönözte, mint 

a virágnak az illatot, vala a testileg szép, de 

lelkében még hétszerte szebb kastélynak úr

asszonya Gastoni Mária. Az ő kegyeletes és 

szép lelkének jellemzésére nem érezve elég 

erősnek tollunkat, Eötvös igéit ragadjuk meg, 

melyekkel véleményünk szerint Petraita úr

asszonyát leghivebben bemutathatjuk. 

"Vannak asszonyok, kiknek látásán a sziv 

önkénytelen megnyilik, kiknek körében bol

dognak érzed magadat s jobbnak s nemesebb

nek ; asszonyok, kiket mintegy vi@'asztalásnak 

teremte Isten e világ' bajai közé, mint egy 

áldást, hogy boldogitsanak. Ó vannak ily asz

szonyok; ha a házba lépsz, s mindünnen 

öröm s megelégedés mosolyg elédbe, s min

den gyarapúl, s virágozik: az ő müvét látod; 

a lélek ő, mely mindent áthat, s mindennek 

éltet ad. Az élet legnehezebb viszonyait együtt 

hordva férjével, ő nem vet meg semmit, még 

a legkisebb házi gondot sem, mint gondosko

dásáraérdemetlent; nincs semmi oly nagy, 

mitől visszaijedne, semmi oly csekély, mit el

unna, mert mindennek egy nagy czélja, a 

szeretet; - mintha holdnak alkotta volna a 

teremtő a komoly férfi mellé, hogy vonzalmát 
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követve, csak körülötte mozogj on, s ha rejtve 

is, mig egén nap sugárzik, - feltünjék, mi

helyt éj lett felette s világára szüksége va

gyon." (Karthausi.) 

Kétség sem lehet a felől, hogy ily ritka 

kegyességü úrnő mindent elkövetett arra nézve, 

miszerint fiai s lányai szivébe az isteni félel

met, a felebaráti szeretetet, a büntől való óva

kodást, az engedelmességet és jámborságot, 

szóval a keresztény erkölcsök összegét, _ minél 

mélyebben becsepegtesse. De az ő szülöttei 

közül egyiki6len sem volt oly bámulatos fogé

konyság az erkölcsi élet magasztos tényei 

iránt, mint épen a kis Józsefben, ki az erköl

csi lángelme bélyegét már kis korában oly 

világosan kimutatta. Azok, a kik csak az 

értelmi világ lángelméit ösmerik, tudják meg, 

hogy a szívnek s az abból származó erkölcsi 

életnek is megvannak a maga nagyságai. 

Vannak s~ivek, melyek oly erősek minden 

szépnek és eszményinek a szeretésében, hogy 

attól semmi külbefolyás által el nem tántorod

nak ; melyek mint a legbecsesebb gyémántkő 

semmi alsóbb rendü hatást el nem fogadnak, 

hanem csakis saját porukat, vagyis a hasonló 

fönkelt érzés általi nemesitést. A sziv világá-
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nak ily lángelméje volt Gastoni Máriának J ó

zsef nevü fia is, ki 1556-ki september ll·kén 

látta meg először PetraItában a napvilágot ; 

ki ha talán testi tekintetben nem viselte is 

magán az édes anyai vonásokat, de annak 

szivét minden nemes tulajdonával együtt örö

költe s igy sorsának képződését mintegy meg

kezdette. Mert mint az anyának, úgy a fiá

nak ·sem volt valami kedvesebb a szép er

köIcsnél. Bizonyosan Kalazanti Piedro házi 

körében sem hiányzottak azon szórakoztató 

foglalkozások, vadászat, lovaglás és más efféle, 

a mi a korabeli nemes uraknál szokásos volt, 

de mind az ilyenfélék hatás nélkül maradtak 

a kis Józsefre, a ki mindezeknél többre be

csülte, ha falatját más szegényebb gyermekkel 

megoszthatta, ha imádkozhatott, ha templom

ban lehetett s más ehhez hasonlót müvelhe

tett. Azért nem is a nemes urak megszokott 

utján haladt ő az életben, hanem a mint láng

elméje sugallta, uj és addig soha nem látott 

pályát teremtett magának, melynek csiráit a 

családi körben már az árulta el, hogy szive 

nem vonzódott a haszontalan szórakozásokhoz, 

hanem igen is az erkölcsi világnak örök ér 

tékií. tényeihez. 
~H~ 



II. 

TANULMÁNYOK. 

jwn fölséges szellemi tulajdonságok közt, 

..L melyek hitünk szerint Istent a mindenek 

l Urát ékesitik, kivál? helyet foglal el az 

l ő mindentudósága. Ö az egyedüli, ki min-

dent tud, mi e világon van, mig az ő kép

mása az ember akár többet, akár kevesebbet, 

de mindig csak egy részt tud abból, a mi ös z

szesen tudni való. Egyik ismeri a természet 

törvényeit, másik tud nyelveket, a harmadik 

különféle müveket készíteni, de nincs ember, 

a ki egyátalán mindent tudna. A mi meg az 

idő viszonyát illeti a tudáshoz, arra vonatko

zólag is azt mondhatjuk, hogy úgyszólván 
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minden korszakban mást és mást tudnak az 

emberek. Mást tl).dtak az ó-kori görögök és 

rómaiak, mást a középkorban, ismét mást az 

ujban; de akár egyik, akár másik korban ta

nulás nélkül nem lehetett hozzá jutni ahhoz, 

a mit tudni szükséges volt. 

Hogy mi volt a görögöknél az, a mit már 

afféle előkelőbb görögöknek tudni illett, azt 

kifejezte Homerosz Achilles neveltetéséről írott 

szavaival, hol azt mondja, hogy ezt az ifjú gö

rögöt az életben való ügyességre és az ékes

szólásra tanitották. A középkorban már egé

szen más alakot öltöttek magukra a tanulni 

valók. Minthogy a kö,iépkor nemzeteinek szel

leme legnagyobb részben a hitéletre irányult, 

természetes, hogy ez volt az első és legfőbb 

tanulni való, mig mellékesen ehhez járult a 

polgári ügyek intézésének a tudása vagyis a 

jogtudomány. A görögöknél mindjárt magát 

a dolgot tanulhatta az ifjú, mert az eszköz t. i. 

a görög nyelvnek a tudása birtokában volt. 

De a közép korban mivel mind a hit-, mind 

a jogtudomány t latin' nyelven tárgyalták, a 

született francziának, németnek vagy spanyol

nak előbb a latin nyelvet kellett megtanulnia, 

hogy magával a. hit- vagy jogtudom<'..l1ynyal 
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foglalkozhassék. Igy tehát mielőtt valaki az 

egyetemre mehetett, a hol a szerint a mint a 

társodalomban pap vagy jogtudós akart lenni 

a hit- vagy jogtudomány t hallgatta, előbb több 

éven át a latin nyelvet sajátitotta el. A tudo

mányokmtk ezen eszközéhez vagy a kolosto

rokban vagy nagyobb városok tanodáiuan le

hetett jutni s csak azután nyiltak meg a pá

pák vagy királyok által alapitott egyetemek 

ajtói, melyek közül némelyik hittudósairól volt 

hires, mint a pári si egyetem, a másik pedig 

jogászairól, mint a bolognai. 

A görög-római világban mindenkinek ta:

nultságát maga a társodalom osztályozta, a 

hol a szerint boldogult valaki, a milyen ügyes

nek bizonyitotta magát az életben. Ellenben 

a középkorban mielőtt valaki a társodaimi 

életbe átlépett, vizsgálaton kellett keresztül 

esnie s a ki elegendő készültséget tanusitott, 

pergamenre irott oklevelet nyert, melynek ér

telmében hit- vagy jogtudornak nevezhette ma

gát, s melynek erejénél fogva kaphatott al

kalmazást a társodalomban. Ez a szellemre 

ütött hitelesitő bélyegezés annyira ment, hogy 

még a költők is étdekesebbeknek tartották 

magukat, ha egyik vagy másik egyetem ré-
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széről költői képességökre nézve elismerő ok

levelet és koszorút nyertek. Olyan diszjel volt 

ez a szellemi téren, mint az anyagi világban 

a nemesi czimer, mely akkor sem szünt meg, 

midőn már a középkori . nézetek közé uj esz

mék is kezdtek illeszkedni. Még a tizenötödik 

században kezdődött meg a hit- és jogtudo

mány mellett a szellemi tevékenységnek egy 

uj ágazata, azaz a régi görög és római világ 

irodalmi és müvészi kincseinek ujból való föl

élesztése. Eleinte csak egyes tudósok foglal

koztak azokkal, de a tizenhatodik s még in

kább a tizenhetedik század alatt a görög-ró

mai irodalom müveinek ismerete már a mü

veltség elkerülhetlen kellékeihez tartozott, mi

ért is azok az alsó és fölső iskolákban mint 

rendes tárgyak a tanulni valókhoz sorakoz

tak, mely minőségben egész a mai napig meg

maradtak. 

A ki látja azt a lázas mohóságot, mely

lyel a mostani emberiség a tanulni valók na

gyon megsokasodott ágazata körül forgolódik, 

alig tudná elképzelni' azt az időt, mikor még 

e tekintetben egészen máskép gondolkoztak 

az emberek. Valamikor a tanitást csak a pap 

és szerzetes kötelességének tekintették s azért 
3 
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a középkor egyetemeinek tanárai mindannyian 

vagy szent Domokos vagy szent Ferencz rend

jéből kerültek ki. A tanulás rpeg oly dolog 

volt, melyre azon szegény sorsú ifjak vállal

koztak, kik vagy papságra vagy iródiákságra 

készültek. A nemes és előkelő ember fegyvert 

forgatott, de könyvet és tollat a kezébe nem 

vett. Mikor már a viszonyok odáig érlelödtek, 

hogyanemességtől is megkivántak egy kis 

tudományos képzettséget, akkor azt megadni 

azon szerzetesnek volt rendeltetése, ki mint 

udvari pap a nemesi családnál élt, de azért 

ekkor is fönmaradt az, hogy a nemes ember

hez illő tulajdonképi foglalkozás a fegyvervi

selés. 

Ilyen gondolkozás vezette Kalazanti Pie

drot is gyermekei neveltetésénél, kiket az akkori 

idők szokása szerint be akart ugyan vezettetni a 

latin nyelv és a törvények ismeretébe, de úgy, 

hogy annak elérése után vagy mint magán

zók uraskodjanak, vagy pedig valamely főbb 

hivatal viselésében tündököljenek. Ezen szán

dékkal adta ő József fiát is először a PetraI

tához közel eső Estadi11~~J azután pedig~_e

ridába. Azomban József, ki m~r otthon is je--
'--.-----.. 

leit adta annak, hogy őt a nemesi élettel járó 
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czifraságok és hiú foglalkozások mennyire 

nem érdeklik, itt midőn a tudományokat meg

izlelte, jelleme oly határozottan a szellemi vi

lághoz szegődött, hogy a mint alább látjuk, 

attól semmi áron nem akart többé elszakadni. 

Nála, a ki. korát a tiszta gondolkodásban fö

Iülmulta, a tudomány és tanulás nem lenézett 

valami volt, mint az akkori urfiaknál, kik av

val csak kényszerüségből foglalkoztak, ha

nem olyan élvezet, mely vele bármi egyéb 

élvezetet feledtetett. N em volt ember, a ki. az 

ifjú Kalazanti tudományos buzgóságán ne épült 

volna; s nem oly dicséret, melyet tanárai reá 

ne halmoztak volna azon évek alatt, melyeket 

mint tanuló körükben töltött. Igy tehát bár 

atyja szándékának már bőségesen eleget tett, 

midőn az egyházi és polgári jogból mint húsz 
.. ~. - .-~_ ... ," ------- .~.-._ ... 

éves fiatal ElIllber tudori oklevelet nyert, hogy 

szive vonzalmának eleget tegyen, még a hit

tudománynak végzésére is elhatározta magát. 

Jellemének nemessége sarkalta, hogy ölelje föl 

ismereteinek körébe az akkori összes tudni 

valókat, s nem tudotf megnyugodni, mig csak 

ebbeli czélját kereken el nem érte. Evégből 

ujra el kellett hagyni az atyai házat és~a

lenciába költözni, a középtenger partján épült 
3* 
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kies fekvésii városba, honnét azomban nem

sokára ~lkalába települt át, hol a Ximenes 

bibornok által-kÖrülbelül száz évvel előbb 
alapit ott h:'-es egyetemnek lett hallgatója. Mi

dőn innen is sok dicsérettel és tudori okle

véllel tért vissza szülőföldére az ifjú Kala

zanti, szelleme ugyan korának összes tudni 

valójával ékeskedett, de egyszersmind egy 

nagy fontosságú dolog állott eléje, melyet 

immár meg kellett oldani, s ez nem egyéb 

vala, mint - saját sorsának határozott el

döntése. 



III. 

YÁLASZTOTT PÁLYA. 

j mily könnyü szóval kimondanunk, hogy 
..L az Ige testté lőn, s ilyenkor mell ünket 

+ illetni vagy térdünket meghajtani, ép oly 

, nehéz annak a valóságos életben keresz-

tül menni. Mig valamely magasztosabb eszme, 

mely egyik vagy másik mélyebb elmében meg

fogamzik, megtalálja az önmagának megfelelő 

legillőbb alakot, vajmi sok időnek kell addig el

folydogálni. Igy mig maga az örök Ige megtes

tesült, négyezer év merült azörökké valóságba. 

Ez idő alatt ugyan több olyan forma ember 

tünt föl, a kinek némi hasonlósága volt az 

örök Igének alakjához, de hiába mindezel~ 
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nem feleltek még meg az eszme magasztos

ságának. Az egyes nagy embereknél, kiknek 

elméjében valami új és addig nem hallott esz

m~ lappang, ennyi idő ugyan nem múlik el, 

de mégis sok tünődésen, lelki hánykódáson és 

álmatlan éjeken kell keresztül esni, majd ki

sérleteket tenni, mig végre akár öntudatosan, 

akár véletlenül előáll az alak, melyaz eszmét 

leghivebben kifejezi. 

Ilyen hánykódások közt telhettek az ifjú 

Kalazanti napjai is, midőn az alkalai egye

temből haza kerülve itt lett volna az idő, hogy 

szive vonzalmát, mely tetemesen elütött kör

nyezetének szokásos nézeteit61, kövesse, és a 

hiú uraskodás helyett a szellemi világban te

gyen szolgálatot Istennek és az emberiségnek. 

A világi élet ezerféle tündérképpel kecseg

tette ; igéző szépségü jövőt rajzolt eléje, ha 

hozzá hajlik: de Kalazanti sehogy sem tudott 

megbarátkozni olyan állapottal, a hol minden 

egyebet lehet találni, csak azon eszméknek 

megfelelő táplálékot nem, melyek az ő szivé

ben épen a legmélyebben meg voltak irva. 

Azért neki, ha szive sugalmát akarta követni, 

első sorban is a családi hagyománynyal kel

lett szakitani. 
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A Kalazanti család ugyanis oly nemzet

ség volt Spanyolországban, melynek szárma

zási táblája messze visszanyúlt a nemzet mult

jába. A hazai életnek alig volt oly nevezetes 

eseménye, melyben Kalazanti Piedronak egyik 

vagy másik őse ne szerepelt volna; s alig 

volt olyan, a ki hadi vagy polgári téren fon

tos tisztségeket ne viselt volna. A mit tehát 

közönségesen aristokrata gondolkodásnak és 

érzületnek nevezünk, az a Kala~anti családot 

épen úgy jellemezte, mint akármelyik akkori 

vagy későbbi nemes családot. Bizony amely 

családnak minden őse a fegyverforgatásban 

szerzett dicsőséget, úgy hogy ez már családi 

hagyománynyá változott, ott nagyon furcsának 

tetszhetett, midőn egyszerre csak a családta

gok egyike nem akar más foglalkozást is

merni, mint az irást, olvasást s egyátalán a 

szellemi tevékenységet. Azért midőn az ifjú 

Kalazanti József a helyett, hogy a bajviváso

kon, vadászatokon, vendégségeken, meg egyéb 

nemesi mulatságokon fordult volna meg, s ott 

kora ifjainak példáj~ szerint a szép nem kö

rüli üres udvarlással töltötte volna idejét, 

atyjától kinyerte, hogy a hittudományok ta

nulására mehessen, akkor tette meg nyiltan 
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az első lépést a családi hagyományos nézetek 

elhagyására. 

Igy tehát a vasöltözetet viselő ősöknek 

unokái közül József lett az első, a ki 1575-ben 

papi egyenruhát vett magára az urgellai püs

pök Dimas János kezeiből, egyelőre a mint 

Piedro gondolta nem azért, hogy fia pap le

gyen, hanem csak mint hittudomány-hallgató 

az avval járó egyenruhát viselje. Maga az ifjú 

Kalazanti is talán csak ideiglenesen tette e 

lépést, mert a papságot ugyan természetével 

megegyezőnek látta, de mégsem olyannak, 

mely az ő szivében rejlő, de még egészen ki 

nem bonyolódott eszméjét kereken kielégitette 

volna. Külömben nem is csoda, ha Kalazanti 

az akkori társodalomban nem taláit eszméjé

nek alakot, mivel az olyszerü volt, mely ad

dig még emberi szivben meg nem fordult s 

épen azért magának kellett ahhoz az alakot 

is megteremteni. Csakhogy midőn tervének 

kivihetéséhez már legközelebb gondolta ma

gát, másik óriási nehézség állott elő, melynek 

legyőzésére nem is vállalkozhatott, hanem a 

csomónak megoldását egyenesen a Gondvise

lés intézkedését5l várta. Valóban ha József 

nem gondviselésszerü alak, hanem csak köz-
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ember, kitől az emberiség történetében misem 

függ vala, úgy nem hiszszük, hogy sor!>ának 

kibonyolitásában a Gondviselés oly világosan 

nyilatkozott volna, mint a hogyan ő nála 

tette. 
Ugyanis midőn Piedro József fiát Valen

ciába útnak eresztette, hogya papi tudomá.

nyokat tanulja, m~g életben volt annak édes 

anyja s fitestvére, a miért. is a családnak jö

vendőségre való kilátásai nem .szoritkozhattak 

egyedül az ő személyiségére. Azonban a tá.

vollét allatt jobblétre szenderült a feledhetlen 

emlékü édes anya, elhunyt a szerető testvér 

s igy J ózsef egyedül maradt, kitől Piedró 

nemcsak öreg napjainak vigasztalását várta, 

hanem a kihez, mint egyetlen férfi gyermeké_ 

hez családja föntartásának reményét is kötötte. 

Nem maradtak el tehát az atyai figyelmezte·· 

tések, sőt kérelmek, hogy fölhagyva minden 

tanulással jegyest válaszszon magának, kivel 

együtt legyen ura s birtokosa a család ősi 

vagyonának. József, ki sokkal jobban szerette 

atyját, hogysem az ö óhajának határozottan 

ellenmondani akart volna, a fontos lépésre 

nézve csak h:l.lasztást kért, de egyszersmind 

ügyét Istennek ajánlotta, hogy intézkedjék az 
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oly módon,· miszerint atyjának legcsekélyebb 

megbántása nélkül érhesse el szive szándékát. 

S a buzgó kérelem meghallgattatást nyert. 

Az ifjú Kalazanti,kit családja érdekében 

a házasulás kényszerüsége már mindig jobban 

szorongatott, egyszerre csak megbetegszik, és 

pedig olysúlyosan, hogy életben maradására 

nézve már a remények utolsó siálai is elsza

kadoztak. Nem volt gyógyszer, melyet meg ne 

próbáltak volna, s az . öreg Piedro csak kö

nyező szemekkel várta már a pillanatot, mi

dőn családja utolsó férti sarjadékát is anyja s 

testvére mellé helyezze a sirboltba. József, ki 

a nyomasztó ér,zelmeket atyjának arczáról ol

vasta, végelgyengülése daczára sem késett an

nak szivét az Istenben való bizodalomra föl

hivni s részéről egy fogadalomtételre az ő en

gedelmét kikérni. Az atya nem is tagadta meg 

beleegyezését fiától, ki megfogadta, hogy ha 

egészségét még egyszer visszanyeri, egész éle

tét mint pap Istennek szolgálatára szenteli. 

Kalazanti régi életirói mondják, hogy ezután 

J ózsef nemsokára meggyógyult s fogadaImát 

teljesitette is akkor, midőn előbb a kisebb ren

deket, később pedig 1583-ban az áldozárságot 
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fölvette Monkada András akkoriurgellai püs

pök kezeiből életének huszonnyolczadik évében. 

Ha tudni akarjuk, hogy milyen lélekkel 

vette föl Kalazanti az egyházi rend szentsé

gét; mily hüséggel s ritka becsületességgel vi

selte a papi tisztet, csak azon tiszteletnyilvá

nitásokat tekintsük, melyeket az emlékezet fe

lőle megőrzött, s' azon fontos megbizatásokat, 

melyek őt egymás után érték: Igy Figuera 

Gáspár lerid~!.Í püspök, ki már az előtt szemé

lyesen ismerte Kalazantit s csodálta annak ne

mes magatartását, vallásos gondolkozását és 

feddhetlen életét, mindjárt fölszenteltetése után 

maga körébe fogadta s reá saját lelkiismere

tének kormányzását bizta. Képzelhetjük, hogy 

mennyi értelmi és erkölcsi szép tulajdonsággal 

kellett az ifju Kalazantinak tündökleni, midőn 

egy éltes főpap őt gyóntatójának választotta, 

mely bizalommal rendesen őszbe borult örege

ket szokás volt mindig megtisztelni. U gyan

csak mint Figuera titoknoka fordult meg a 

történetileg nevezetesmontserrati benczerend~ 

monostorban is, hová püspöke holmi benső 

egyenetlenségek elintézése végett volt királyi 

rendeletből kiküldve. A kik tapasztalták itt 

az ő higgadt és mély belátását, azután meg 
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azt a gyakorlati ügyességet, melyet az egész 

ügynek irásba foglalásánál tanusitott, csak saj

nálni tudták, hogya gyermeki szeretet köte

lessége egy időre az egyházi foglalkozás te

réről elszólitotta őt Petraitába, hol az öreg 

Piedro már életének végső napjait éldegélte. 

De aUg tünt el Piedro bekövetkezett ha

lálával e körülmény, az uj urgellai püspök 

Kapiglia András külömben is az ,ő megyéjébe 

tartozó Kalazantit a trempai kerületben espe

restnek s a mága helytartójának nevezte ki, 

tillátva őt egyuttal az ortonedai prépostsággal 

és annak jövedelmével. A papi pályának min

dezen külső fénye, mely egymás után oly 

. gyorsan halmozódott Kalazantira, mind szép 

lett volna önmagában, hacsak egyszersmind 

ez nem szolgáltatott volna alkalmat arra, hogy 

a tisztább erkölcsi s anyagi viszonyok közt 

növekedett Kalazanti az emberi természetet 

egész mivoltában láthassa. Ki is tapasztalhatja 

inkább, mint a pap, hogy mennyi az erkölcsi 

salak, mely az emberek közt elő szokott for

dulni, s ki érezheti jobban, mint szinte a pap, 

hogy mily kinos állapot az erkölcsi fekélyek 

tisztitgatása és gyógyitása. A nemesebb lelket 

leveri, ha anyagi piszokkal kell is érintkezésbe 
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jönnie, holott ez mind nem mérközhetik azon 

undoksággal, mely az elvetemült lelkek tulaj

dona, s mit szemlélni a hivatásnál fogva épen 

a papi szemek kénytelenek. 

Mennyi ilyen lelki salak vagy más egyéb 

lehetett, a mi Kalazanti szine elé kerülhetett 

előkelőbb papi állásánál fogva, arról nem ma

radt. fön emlékezet, de annyi bizonyos, hogy 

midőn püspöki megbizatásból a pyreniii he

gyek k,özt azután meg Barcellonában megfor

dult, lelke szokatlan mély megrázkódtatást 

szenvedett, a mi sorsának eldöntésére nézve 

nem kevés befolyást gyakorolt. Oly nemes ér

zésü és finom képzettségü ember, mint Kala

zanti vajmi mélyen megilletödhetett, midőn sa

ját szemeivel látnia kellett a rengetegben el

szórva s vad állat módjára élt embereket, kik

nek Isten, hit, lélek, kereszténység vagy az 

egymás iránti erkölcsi kötelességről még csak 

fogalmuk sem volt. Barcellonában pedig, a 

hol egy nőrablási ügyet kellett elintéznie, 

vajmi keseruen tapasztalhatta, hogy mily cse

kély értékü a városias müveltségnek egész 

kü1máza, ha hiányzik abból épen a legfőbb 

t. i. az erkölcsileg tiszta érzés. 

Bár egyik megbizatásban úgy, mint a má-
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megbizójának teljes megelégedésével járt el 

mégis volt valami, a mi egy részt kedvét 

vette, hogy továbbra is az emberekkel válasz

tott pályáján érintkezzék, másrészt fölszinre 

hozta szivében azon eszmét, hogy az ilyetén 

gyászos állapotnak gyökeres javitása csakis a 

gyermekkorban történő tanitás és keresztény 

szellemü nevelés által sikerülhet. Alig is tért· 

vissza Kalazanti Ortonedába, ebbeii érzemé

nyeit nem mulasztotta el komolyabb meg

gondolás tárgyává tenni; s minél többször s 

minél mélyebben gondolkozott felőlök, annál 

jobban meggyőződött, hogy az ű eddig vá

lasztott pályája nem azon alak, mely az ő esz

méjének az igazán megfelelő volna, követke

zőleg, hogy ő neki erkölcsi kötelessége más 

után nézni, s ha netalán még olyan nincs, ak

kor kész legyen azt önmagának megteremteni. 



H I V A T Á S. 





1. 

f ó M A. 

RuroPának vannak városai, melyek a keres

~kedelem, divat, vagy egyéb oknál fogva 

l ~ müveltségnek igen fontos helyiségei, de 

l nincs város, mely régisége, történeti sze

replése és vi1!tgra szóló szellemi sajátságánál 

fogva Rómával, az örök várossal vetélkedhet

nék. Eredete messze visszanyúlik a Krisztus 

születése előtti időkbe s azóta mostanáig áll, 

mint valami élő történelem, mely érintkezés

ben volt vi1égrészünk valamennyi· népével, 

mely minden századot átélt s mely mind ab

ból őriz emlékeket. Egyedül Róma az, mely 

látta a gallokat, germanokat és sarmátákat; 
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mely átélte a: népvándorlást; mely szerepelt az 

europai uj országok alakulásánál ; mely befo

lyást gyakorolt a keresztes hadak korában; 

mely tanuja volt a tudományok fölélesztésé

nek; mely küzdött a protestantizmussal ; s 

mely nézi a tizenkilenczedik század vivmányait. 

Ha emlékekben akarjuk látni az ó-kori po

gányságot és az uj-kori kereszténységet, Ró

mát kell fölkeresnünk, a hol a pogányságra 

nézve találunk maradékokat Aeneastól egész 

a világhóditó vezérek és császárok diadaliveiig ; 

a kereszténységet illetőleg pedig a katakom

báktól egészen a Szent-Péter templomáig. 

De ha más városban mindezt megtalálnók 

is, Róma még mindig egyedüli maradna az ő 

világra szóló minémüségénél fogva. Igaz, hogy 

mostanában több europai várost világváros

nak neveznek azon oknál fogva, mert keres

kedelmi indokból mindenféle nemzetbeli em

berek megfordulnak benne, azonban ezt n~m 

lehet Rómának világraszólásához hasonlitani. 

Rómának világraszólása oly dolog, melynek 

nagy történeti mult ja van, és oly tulajdonság, 

mely nem anyagi, hanem erkölcsi s szellemi 

minémüségü. 

Már a régi pogány Róma az által, hogy 
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az akkoriban ismert majd valamennyi nemze

tet meghóditotta s azoknak törvényeket oszto

gatott, világra szóló jelleget szerzett magá

nak. Ez a jelleg a birodalom megdűlésével 

sem szűnt meg. A bevándorlott barbár népek 

fejedelmei, ha a világot akarták meghóditani, 

akkor csak Róma ellen vezették seregeiket, 

mert tudták, hogy ezen város képében nem 

eg'! nemzet, hanem a világ hajlik meg előttök. 

Az apostolok fejedelmének vére okozta, hogy 

Róma világra szóló sajátsága nemcsak az uj

korban is megmaradt, hanem magasztosabb 

szellemi jelentőséget is nyert. A kereszténység 

a régibb századokban innét terjedt szét Europa 

országaira, s most is innét áramlik a hitkűl

dérek utján a külvilágrészek:e. Róma most 

már nem annyira egy városnak, mint inkáb b 

a világszellemnek neve, mely ott látható mil

lió meg millió lelken eltörűlhetlen jellem gya

nánt. Most már ha talán Róma nem léteznék 

is, a kereszténységnek sok millióra menő hive 

nem szűnnék meg magát ugy jellemezni, hogy 

ő - - római katholi~us. 

Rómának e mindenkori világra szóló jel

lege okozta, hogy az sok százados fönállása 

óta mindig a világ minden népeiből való em-
4* 
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berek által fölkeresett és látogatott hely vclt. 

Már mindjárt alapulásánál is mennyi minden

féle emberből alakult meg első lakóinak száma. 

Mikor meg már birodalommá változott, jöttek 

oda Egyptom, Palesztina, Numidia, Hispánia, 

Gallia, Germánia, meg Isten tudja micsoda or

szágokból való emberek. Ez a szokás egy 

cseppet sem változott meg Rómának megke

resztényesü1ésével. Szent Péter sirja, a keresz 

ténység központja, hol annak feje a pápa lakik, 

oly titkos vonzerő volt, mely sLáz2.dról századra 

mindig számos látogató t hozott Rómába világ

részünk legtávolabbi tartományaiból is. Hát 

még a jubileumi búcsúk alkalmával, melyek 

az ötvenes és százas évek fordultak or szoktak 

megtartatni, mennyi ezer vidéki és zarándok 

az, mely róma utczáit eltölti, azt ki sem le

het mondani. 

Ezen általános szokásnak egyik szerény 

kiegészítője volt az is, midőn az 1592-ki évben 

egy l:Itasokkal megrakodott "gálya indult el 

Spanyolországnak barcellonai kikötőjéből azon 

szándékkal, hogy a Tiberis torkolatánál kös

sön ki. Az utasok közt, kik a gályán elhe

lyezkedtek és Rómába iparkodtak, ott lehe

tett látni az eddigiekből már jól ismert egyé-
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nünket Kalazanti Józsefet. Hogy a többi utas 

mi szándékból kelt utra, nem tartozik hozzánk 

kutatni; de azt bizvást mondhatjuk, hogy- Ka

lazantit egy fönsőbb lelki sugallat, a h i vat á s 

vitte ekkor Rómába. 

Oly időben, mikor mindent az anya~iság 

szempontjából néznek s csak a szemmel látható 

és kézzel fogható dolgok lét ét akarják elis

merni, vajmi bajos a léleknek azon fényéről 

beszélni, a melyet a régibb emberek hivatás

nak neveztek el. Mióta már szokássá vált min

dent csak anyagi jutalomért tenni, nem is igen 

merülnek föl a nemesen gondolkodás, csodás 

kitartás és önzetlen föláldozásnak azon tényei, 

melyek akkoriban gyakoriak voltak, midőn 

még a hivatás égi sugalma visszhangra talált 

az érzékenyebb szivekben. A ki valaha hiva

tást érzett bensejében, az nagyon jól tudja, 

hogy az valamely czél iránt a léleknek olyan

szerü megvilágosulása, mely azt a közönséges 

látásnál tisztábban láttatja, és oly erős von

zalom, melyet csak a legerősebb akadályok 

birnak némileg meggyöngiteni, de nem meg

törni. 

Ilyen titkos szózat, megfog hatlan ö!lztön

zés, ellenállhatlan vonzalom volt az, mely Ka-
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lazantinak a szivében is egyre csak azt han

goztatta, hogy menjen Rómába; hogy csak 

ezt az első lépést tegye meg s azután a többi 

már magától jön. S minthogy ez ismeretlen 

kutforrásból származó hatás oly erősen és szü

netet nem tartva kopogtatott, nógatott és kény

szeritett, végre határozattá érlelődött a suga

lom, s Kalazanti útra kelt Róma felé. 

Találkozhattak elegen az ő ismerősei kö

zül, a kik távolról sem fogva [öl az ő szivé

ben rejtett mély eszméket, őt kicsinyes hiuság

ról vádolhatták ; lehettek, a kik nem átallották 

azt rebesgetni, hogy Kalazanti csak nagyobb 

egyházi kitüntetés czéljából teszi át tartózko

dási helyét az örök városba, hogy ott az egy

ház feje közelében valami fényes méltóság 

birtokába juthasson. Hogy mily hamis és alap

talan volt mind az ilyenféle vélekedés, azt 

eléggé megczáfolta Kalazanti önzetlen aláza

tosságának nem egy tényével. Ha ő rang

vágyó ember, akkor vajmi mohón kapott volna 

azon ajánlat után, mely kevéssé Rómába ér

kezése után a spanyol király részéről történt, 

ki őt Sevillában egyelőre egy kanonoki állás

sal akartakitüntetni. De Kalazanti nemcsak 

ezen megtiszteltetés elől vonult vissza szeré-
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nyen, hanem még a bibornoki fény elől is, 

melyet később a római pápa kezeiből fogad

hatott volna el. 

S vajjon az üres szeszélylyel vagy egy

szerü rágondolással járt-e valaha akkora lelki 

erő, mint amekkorát Kalazantinak tanusitani 

kellett, midőn a hivó szózatnak határozottan 

e.ngedni akart? Nem, óriási lemondásba, kép

zeletet meghaladó önmegtagadásba és mi min

den egyébbe nem került az, mig ő lábát Bar

cell on a kikötőjéből a hajóra tehette? ... Ö 
Spanyolországnak szülötte volt; neki ott vé

rei és rokonai voltak, kikkel lelke bölcsőjétől 

kezdve összeforrott; Aragonia éghajlatához, 

hegyei, völgyei és patakjaihoz az ő legéde

sebb gyermeki emlékei füzték; s ekkor e tit

kos szózatra neki mindettől el kellett szakad

nia. Neki az urgellai egyházmegyében diszes 

állása, családi és rangjával járó jószága s jó

léte volt, melyet mind ott kellett hagynia, 

hogy egy benső hang után induljon, mely 

mindössze is még nem nyilatkozott világosan. 

Kalazanti mégsem ingadozott, hanem hitt 

és tett. Elbocsáttatást nyert püspökétől, elvált 

mindenétől s Rómába ment, hová alig vitt 

magával egyebet, mint egy magasztos eszmé-
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vel telt ~zivet, melyről meg volt már irva a 

gondviselés könyvében, hogy annak Rómában 

kell napfényre jönni, s Rómából a keresztény

ség központjából Európa egyéb tartománya

ira kisugárzani. 



II. 

]<EGY.ES ISKOLÁK. 

II ómának "' imént emlitett fényes szellem; 
~\tulajdOnai mellett volt· egy sötét árnyol

J dala is, mely származását illetőleg szinte 

JI. visszanyúlt egészen a városnak alapulá

sáig. Már a régi Rómának társodalma oly 

módon alakult meg, hogy ott nem a hármas, 

hanem a kettős szám lett az irányadó. Amely 

társodalomban a hármas szám szerint alakul 

nak a dolgok, ott van kevés egyénből álló 

dúsgazdag osztály;. terjedelmes középosztály 

és szinte nem túlságosan sok emberre kiter

jedő szegény osztály. Rómában mindjárt ele

jétől kezdve csak a gazdag patríciusok és a 
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nyomorult plebejusok osztálya volt, mely az 

összes római népet magában foglalta. Ott a 

hol három osztály van, az előkelők mentek 

az alsó osztály támadásaitól, mert köztök az 

áttörhetlen terjedelmü középosztály foglal he

lyet; de a hol csak két osztály van, a fölső 

sohasem nyugodhatik az alsótól, mert közvet

len támadásnak van kitéve. Igy volt ez a régi 

Rómában is. Azért még Rómának történeté

ben egy részt bámuljuk a legióknak világhó

ditó hadjáratait, más részt ott látjuk, hogy a 

plebejusok mint fenik fogukat folytonosan a 

patriciusok jogai és jószágaira. 

Azóta már sok század elfolydogált; egyes 

nagy szellemü keresztények az evangelium, 

igéit szóról-szóra követve terjedelmes vagyonu

kat szétosztották a szegények közt, s m~guk 

is szegények lettek'; mások rabló támadásra 

uszitották a birtoktalan osztályt a birtokos 

ellen; de mind hiába, a dolgon segiteni nem 

lehetett. A nagy városok maig is magukon 

viselik a társodaimi életnek e fény- és árny

oldalát; magukon a túlgazdag és túlszegény 

jelleget; magukon azt, hogy az aranyos hintó 

éhező és rongyokba takart tömeg közt robog 

tova. 
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És az erkölcsi állapot, mely a társodalom 

legalsó osztályánál otthonos, minden anyagi 

rongynál elszomoritóbb valami. Nincs szó, 

mely az ilyen osztálybelieknek Isten és ember 

iránti elvetemültségét elmondja s nincs toll, 

mely az itt tapasztalható aljasságnak sötétsé

gét leirja. Igy volt ez a görögöknél, igy a 

régi rómaiaknál, igya keresztény Rómában. 

Mióta a· kereszténység a szivekre tapadt ön

zésnek jégkérgét némileg leolvasztotta, talál

koztak ugyan számosan, kik a földhöz ragadt 

szegénység nyomorát enyhitették, majd úgy, 

hogy éhségét kenyérrel csillapitották, majd 

úgy, hogy mezetlenségét valami ruhával be

takarták. Mások a léleknek rikitó koldusságát 

gyógyitgatták, midőn a lelki salak tisztoga

tására önként vállalkoztak. Mindez azomban 

határozott irány nélkül történt pusztán mint 

a ker. felebaráti szeretet ténye. A ki ennek 

a lelki irgalmasság gyakorlásának állandó és 

rendszeres alakot adott, vala azon spanyol 

pap, ki néhány hóval előbb jött Rómába s 

ott Colonna bibornek házában tartózkodott 

mint annak udvari hittudósa és unokájának 

oktatója. Ha nevét kérdezitek könnyen meg

mondhatjuk, hogy az Kalazanti József volt. 
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Mint Dante világhirü költeményének eszméje 

akkor pattant ki fejéből, midőn az 1300-ik évi 

jubileumi búcsú alkalmával személyesen volt 

Rómában; úgy a Kalazantiban lappangó gon

dolatot is az keltette életre, hogy az örök vá

ros utczáin a mindenkitől elhagyatott szegény 

gyermekeket meglátta. Az ő szeme a közön

séges gondolkozás szerint nem azoknak ron

gyain vagy éhségén akadt meg, hanem azok

nak lelki nyomorúságán, vagyis azon vadsá

gon és elvetemültségen, melyet azok erkölcsi 

tekintetben tanusitottak. 

Nem lehet kimondani, hogy mily érzéke

nyen sziven· találta Kalazantit e látvány, mely 

fölötti fájdalma csak öregbedett, midőn azt 

naponként tapasztalnia kellett, ha az utczákon 

végig ment, a nélkül, hogy azon valamikép 

segithetett volna. Annyit mindjárt az első 

alkalommal elhatározott magában, hogy ta

pasztalatát a tanitással foglalkozó körök figyel

mébe ajánlja, meg sem gondolva, hogy ké

relme majd mindenütt süket fülekre talál. 

Fölkereste tehát először is azon egyéneket, 

kik Róma területén itt-ott tanitgattak, de azok 

csak úgy ajálkoztak az olyasféle sehonnai 

gyermekeke~ valamennyire oktatni, ha a várois 
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tanács részéről némi dijjazásban részesülnének. 

A jézustársasági társház főnöke pedig tagadó 

válaszának okáúl azt adta, hogy az ő rendjök 

föladata csak a nemes ifjúságot a tápnövel

dékben oktatni. Járt azután Kalazanti a do

mokos-rendieknél, a városi tanácsnál, de mind

ünnen eredmény nélkül kellett odább állania. 

Hiába, ez már a világon igy szokott 

lenni. Arra, hogy adót fizessünk, lehet kény

szeríteni bennünket, de hogy alamizsnát -ad

junk, ott csak saját szívünk sugallatára utal

hatnak. Hogy a törvény igéinek eleget te

gyen valaki, követelni lehet, de hogy höstet

tet müveljen, az már mindenkitől magától 

függ. Mikor a hajdani Görögországot szörny

állatok pusztitották, senkinek sem lehetett pa

rancsolni, hogy azokat távolítsa el, de termet

tek hősök, kik a közönséges színvonalat gon

dolkodásuk magasztosságával épen úgy fölül

múlták, mint erejökkel, és a szörnyeket sza

bad vállalkozásból ölték meg. A nevelés nél

küli gyermekek, e társodaImi szörnyetegek 

ügyét sem lehete senkire erőszakolni, hanem 

az erkölcsi világ egy hősének kellett előállni, 

a ki a köznapi fölfogást messze túlszárnyalva 

s egy fönsőbb vi,lág sugallatával erősödv~ a 
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mindenki által ott hagyott ügyet kezébe ve

gye s annak üdvös kimenetel t szerezzen. 

Ez a lelki hős lett Kalazanti József, ki 

nem parancsolatból, nem üzérkedési szempont

ból, hanem tiszta keresztény szeretetből sikra 

szállt; összes szellemi és vagyoni képességét 

latba vetette, s létet adott egy oly jeles neve

lészeti intézménynek, melyhez hasonló még ad

dig nem fordult eH> az emberi müvelődés tör

tén'etében. Ö magára alkalmazta a szentirás 

azon igéit: "Neked maradt a szegény s az ár

vának te légy gyámola"; és a - kegyes is

kolák - neve alatt tanodát nyitott, mely név 

addig soha nem hallott, de azóta ezerek és 

ezerek előtt áldott hangzásúvá változott, kik 

tudományukat és szelídebb érzelmeiket a ke

gyes iskolák tagjaitól kapták. Az 1597-iki év

ben látták a rómaiak a - kegyes iskolák -

czimet kiírva először a szent Dorottyáról hi

vott plebánia épületen, ho~ Kalazanti az akkori 

plebános Brendani Antaltól saját költségén két 

szobát kibérelt, az azon tájon levő elhagyatott 

gyermekeket maga köré gyüjtötte s azok tani

tását és nevelését megkezdette. 

Eleinte csak vajmi kevés, de lassanként 

mindig több-több szegény gyermek kezdte a 
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megnyilt kegyes iskolák küszöbét koptatni, 

melyeknek nagy lelkü alapitója nemcsak sze

lid érzelmekre és hasznos tudni valókra ingyen 

oktatta őket, hanem soknak ruhát, könyveket 

és irószereket is szolgáltatott, sőt a netán el

hanyagolt szülői kötelességeket is föláldozó 

odaadással pótolta. Valami különös szeretet és 

melegség volt az, mely a kegyes iskolák első 

megnyilásánál is mindjárt oly vonzólag hatott a 

szívekre; azért nem csoda ha mind a tanerőket, 

mind a tanulók számát illetőleg jelentékeny gya

rapodásnak kezdettek indulni. Igy p. o. GelIini 

vicenzai kanonoknak annyira megtetszett ez 

eddig soha nem hallott szép eszme, hogy ott 

hagyva fényes állását Kalazantihoz szegődött, 

hogy a szellemi munkában vele osztozhassék. 

Hasonlólag tett Dragonetti Gáspár egy sici

liai olasz is, a ki már azelőtt· tanitott Rómá

ban pénzért, ezután pedig Kalazanti mellett 

ingyen. De a tanulók sem kevésbbé öregbed

tek, úgy hogy Kalazanti kénytelen volt egy

más után nagyobb és nagyobb helyiséget bé

relni, miszerint a majdnem 3 f2rig...s.z.aporodott 

gyermekseregnek, azután meg azoknak, kik 

ujra és ujra munkatársakúl szegődtek, legyen 

hol megférniök. 



- 64 -

Nem tudjuk, hogy más, a ki ez eseményt 

emlékezete elé varázsolja, mit gondol a ke

gyes iskolák ez első zsengéjéről és azok ala

pitójáról, de mi el nem tudjuk hallgatni azon 

meggyőződésünket, hogy a kegyes iskolák 

alapitója nagyobb ember volt tulajdonképen, 

mint akárhány, a kinek nevét a történelem az 

ő századábóllapjaira kapta; s hogy a kegyes 

iskolák megnyílása üdvösebb volt az emberi

ségre nézve következményeiben, mint akár

hány azon korbeli rikitó de bu,borékszerüleg 

elenyészett esemény. Mert ha az emberiségnek 

rendeltetése az erkölcsi kialakulás, úgy el

mondhatjuk, hogy egy tanintézet sincs a vi

lágon, mely ez eszmét annyira zászlójára irta 

volna, mint épen a kegyes iskolák, melyek

nek az alapitó szelleme szerint egyenesen az 

erkölcsi finomitás tartozott a fő teendői közé. 

Azóta sok mindenféle emberi nézet, divat és 

korszerü követelmény cZÍm alatt vegyült az 

eredeti szellembe, de még igy is fönmaradt 

mindig az a tapasztalat, hogy a kegyes isko

lák körében nagyobb fegyelmezettségre lehet 

szert tenni, mint talán egyebütt. 



III. 

fÁRTFOGÓK. 

jlig mult el nehány év azóta, hogy a ke

cl gyes iskolák megnyiltak, már is vajmi sok 

+ ember volt, még pedig az előkelő osztály

. ból is, a kinek azok szemeibe ötlöttek. A 

közönséges fölfogás előtt első sorban is az 

tünhetett föl. valami különösnek, hogy olyan 

szegény gyermekeket tanitanak ott imi és ol

vasni, a milyenek az akkori állapotok ·szerint 

sohasem szoktak evvel foglalkozni, s a kik, 

ha a kegyes i.skolák' meg nem nyilnak, azt 

sem tudják vala, hogy az olvasás vagy irás 

micsoda fán terem. Mások ez egész dologban 

nem győzték eléggé bámulni magát Kalazan-
5 
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tit. Azt tudta felőle mindenki, hogy ő előkelő 

ember, kinek Aragoniában dús öröksége van, 

ki anyagi és szellemi képességénél fogva szol

gákkal környeztethetné magát s kora urainak 

szokása szerint fényesen élhetne vagy rangot 

viselhetne. Ö pedig mind e helyett reggeltől 
estig a gyermeksereg közt időzött, kiknek 

tollat készitgetett, kiket szóval oktatott, velök 

imádkozott' és templomba ment, majd megfé

sülgette vagy megmosdatta őket, a mint a 

körülmény hogyan hozta magával. 

De a kik mélyebben tudtak gondolkodni, 

azok már a kegyes iskolák mivoltában eszmé

ket láttak- tündökleni, melyek az alapitó Ka

lazantinak halántéka körül minden drága 

gyöngynél szebben tündököltek. Az ilyenek a 

kegyes iskolák berendezésében valami saját

ságos családiasságot ismertek föl, midőn lát

ták, hogy Kalazanti nem azon szolga az isko

lában, a ki ott nehány hivatalos órát lerobo

tol s azután avval semmi köze, hanem azon 

ember, a kinek az iskola úgyszólván szellemi 

szülötte mind azon gyermekekkel együtt, a 

kik abba jártak. Kalazanti nem is külön la

kott iskolájától, hanem avval mindig egy fö

dél alatt; úgyszólván az iskolában, melyet 
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mint édes gyermekét sajátkezüleg ápolt, tisz

togatott és szent képekkel ékesitett. Körötte a 

gyermekek nem a hivatalos pedánsság korlá

tai közé ékelve, hanem a szeretet melegétől 

lelkesülve tanultak. 

Kalazantin és az általa megnyitott kegyes 

iskolákon oly jellemvonás volt ez, mely már 

magában is szivhez szólt, de még lélekem.előb

ben tündökölt az intézetének egész a szabad 

nagylelküségen nyugvó természetén. Kalazanti 

kegyes iskoláinak minden tényezőjét a sza

badság tiszta levegője szülte. Az egyének, 

kik vele együtt a szegény gyermekek ingye

nes tanitására vállalkoztak, ezt szabad nagy 

lelküségből tették; a tanuló k nem a törvé

nyek által erőszakoitatva jöttek a kegyes is· 

kolákba, hanem szabadon; a költség, melyaz 

intézetet föntartotta, a nemes keblü emberek

nek szabadon fölajánlott filléreiből állott. A 

kegyes iskolák képében tehát minden értel

mesen gondolkozó ember előtt oly hasznos 

intézmény állott, mely nagyobb kiterjedésben 

alkalmazva' egész országokra a legüdvösebb 

eredményt hozhatja vala a nélkül, hogy ez 

eredmények az országok költség ébe kerül· 

nének 
5* 
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Azért nem csoda, ha önként fölmerült az 

óhajtás, hogy az erkölcsi világnak e szép ta

láltnánya ne legyen olyan, mely Kalazaqti 

halálával mint a mezők virága elenyész szék, 

hanem oly szilárd alapra fektete~t dolog, mely 

századok mul va is képes legyen áldásos ha

tásaiban az emberiséget részesiteni. Szóval a 

kegyes iskolák müködését ismerők szivében 

olyan érzés kezdett megfogamzani, melynél 

fogva bárki is szerencsésnek tartotta volna 

magát, ha ez intézvényre valahogy a mara

dandóság bélyegét rányomhatná. Az igy meg

alakult közérzetnek maga a kereszténység 

akkori feje VIII. Kelemen pápa adott kifeje

zést akkor, midőn nyiltan kijelentette, hogy 

szivének vajmi forró óhajtása, ha Kalazantit 

az ő társaival együtt szorosabb kötelékkel 

egybefüzött társaságban láthatná. Nem is vo

nakodott egy cseppet sem saját neve aláirásá

val kiadni olyan rendeletet, mely e szorosabb 

egyesülést az egész keresztény világ szemei 

előtt hitelesitené, csakhogy abban közbejövő 

halála meggátolta. 

Az anyaszentegyház fejének mindjárt a 

csirájában rejlő kegyes iskolák iránti ezen 

szive s érzülete azon dicséretes tudósitásokból 
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származott, melyek a kegyes iskolák felől egész 

aző szine elé jutottak. Az első és fő, ki ilyen 

elismerő nyilatkozatot tett VIII. Kelemen előtt, 

vala Vestri püspök, kinek ez időtájt épen saját 

házában bérelt Kalazanti helyiséget iskolái 

számára. Ö mint szemtanú legjobban tudhatta, 

hogy kicsoda Kalazanti és mi az ő intézete. A 

pápa személyesen is szerette volna látni a 

maga nemében új és eredeti intézetet, de mi

vel szándékára nem mehetett, Antonianus és 

Baronius bibornokokat bizta meg a kegyes 

iskolák meglátogatásával. A két főpapot mé

lyen meghatotta először is magának Kalazan

tinak föláldozó szeretete, azután a tanitvá

ny ok illedelmessége és tisztesség tudása. Olyan

nak tapasztalták Ők a Kalazanti eszméjét, 

mely egyátalán méltó a fönmaradásra s bár

kinek a gyámolitására. Maga Antonianus 

ezentúl minden hónapban öt aranyat utalvá

nyozott Kalazantinak iskolai szükségek födö

zésére, a pápa pedig évenként száz arany fize

tésére kötelezte magát, hogyannál tágasabb 

szállást lehessen fQgadni a tetemesen megsza

porodott tanitványoknak. 

Igaz, hogy Kelemen pápa 1605-ben jobb

létre szenderült, de nem azon szivélyes érzü-
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let, melyet ő a kegyes iskolák iránt tanusi

tott, s melylyel ő azok ügyét előmozditani 

iparkodott. Az utánna következő pápákra is 

mintegy csodás lelki örökség gyanánt szállott 

a kegyes iskolák iránti szeretet. Igy mindjárt 

a következő V. Pál nemcsak védelmezőt ren

delt a kegyes iskoláknak Torres Lajos bibor

nok személyében, hanem az előde alatt elma

radt rendeletet is kibocsátotta, melynek értel

ménél fogva a kegyes iskolák tanitói bensőbb 

összeköttetésbe léptek Kalazantinak a főnök

sége alatt. Majd Pál után XV. Gergely és 

VIII. Orbán is elődeik szellem ét követték, 

mely utóbbi a kegyes iskolákat és azok tanu

lóit az egyházi körmenetek kötelme alól is 

fölmentette. 

Az eszme, mely a kegyes iskolák állan

dósitása felöl már a közönségben élt, s me

lyet az egyház fejei pártfogásukkal többszö

rösen és oly fényesen kifejeztek, nem kevésbbé 

ott lappangott magának Kalazantinak a lel

kében is. Alig is lehet kételkednünk, hogy e 

kedvező hangulat csak bátorítólag hatott Ka

lazantira, a ki már maga is nyiltan oda irá

nyozta törekvését, miszerint intézetének hosz

szú időre szóló fönmaradást biztositson. Állan-
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dósitási szándékát avval kezdte meg, hogy 

először is loU-ben Cenci Victoria előkelő 

asszonyság házát, mely a szent Pantaleon 

vértanúról nevezett templom mellett épült, 

örök áron megvette s iskoláit maradandólag 

oda telepitette. Később maga a szent Panta

leon egyház is pápai rendeletből Kalazanti tár

saságára szállott. Ezután került maguknak a 

tagoknak az állandósitására a sor, miután az alap, 

melyre helyezkedni lehetett, már megvolt. 

Kalazantinak mint kereszténynek és pap

nak tudnia kellett azt, hogy a földön nincs 

9ly föntartó erő, mint a Krisztus által alapi

tott egyház és annak szelleme; miért is ha 

valamely társulatot erőssé és tartóssá aka

runk tenni, azt csak úgy érhetjük el, ha azon 

társulatot az egyházhoz füzzük. Valóban a 

merő en világi alapokon nyugvó egyletek csak

hamar föl szoktak oszlani, mig az egyháziak, 

mint a tapasztalás mutatja, századról-századra 

terjednek. Ha tehát Kalazanti is a vele mü

ködő tagokat állandósitani akarta,· úgy nem 

volt más mit tenni,. mint szerzetes testületté 

alakulni és az egyház által megerősittetni. Ó 
maga is igy tervezgette ez ügyet s épen azért 

egy már akkoriban létező szerzetes társaság-
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gal, melynek tagjai magukat - lukkai papok

nak - nevezték, alkudozásba lépett az iránt, 

hogy nem volnának-e hajlandók a kegyes is

kolák tanitóival egygyé olvadni, miután a 

czél, mely a két társaság előtt lebeg, úgyis 

nagyon hasonló. Az ajánlat nem hiába tör

tént, mert azok csakugyan rááll tak és a ke

gyes iskolák házába átköltöztek Casani Péter 

vezérlete alatt, ki ettől fogva Kalazantinak 

rendithetlen hive is maradt, mig egyéb luk

kai papok a kegyes iskolák társaságától is

mét elváltak. 

Mikor az ügyek már idáig fejlődtek, nem 

volt más hátra, mint hogy a kegyes iskolák 

társasága a három fogadalommal u. m. a sze

génység, tisztaság és engedelmesség köteléké

vel megerősitett szerzetes testület legyen s az 

egyház általi elismerést is kieszközölje. Nem 

is lehetett Kalazanti lelkére nézve nagyobb 

örömet képzelni, mint midőn az 1617-ki már

czius ű-án V. Pál pápa által kiadott bullában 

rég táplált vágyát teljesedni látta; midőn 

érezhette, hogy az emberiség erkölcsi képzé

sére egy üdvös intézetet hozott létre, s annak 

fönmaradását sikerült az egyházra, a világon 

létező biztositékok közül a legszilárdabbra 
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fektetnie. A pápa a maga nevéről Pál-féle 

szerzetnek czimezte, minthogy Kalazanti sze

rénységből az önnön nevét nem akarta a sa

ját találmányú rend élére tüzni, de a közhasz

nálatban a kegyes iskolákról nevezett szabá

lyozott papok szerzete lett az, és magyarúl a 

latin megnevezésnek, - Scholarum Piarumnak 

utolsó szavától piaristák rendje, mely is a pá

pai bulla értelmében ezennel a többi rendek 

sorába igtatódott s tagjai jogot nyertek a szer

zetesi fogadalmak letehetésére. 

A kiad ott pápai okirat mindjárt Kalazan

tit a rend vezérfőnökének is nevezte, ki épen 

azért a szerzetesi állapotot maga kezdte meg 

először is avval, hogy Justinián bibornok ke

zeiből, ki Torres Lajos halála után a kegyes 

iskolák védnöke volt, annak házi kápolnájá

ban a piarista egyenruhát két más társával 

együtt magára vette 1617-ki márczius 25-én, 

mig a többi tizennégy társra ő adta azt a 

szent Pantaleon melletti házban, a piarista 

rendnek e törzsfészkében. Lemondott azután 

örökségéről, mely még eddig Spanyolország

ban neki jövedelmezett, s hogy a már meg

alakult rendjének a föntartó életrőt megadja, 

melyből az mindig új tagokat nyerhessen, a 



szent Űnofriusról nevezett templom mellett 

egy házat vett, melyet ujoncznöveldének ren

deztetett be. Ezentúl tehát, a kik az ő elvé

nek emberei akartak lenni, itt vették magukra 

a szerzetesi egyenruhát s itt két éven át gya

korolták magukat előbb a keresztény jámbor

ság és szerzetesi fegyelemben, mielőtt a szer

zet iskoláiban mint tanitók alkalmazást nyer

hettek. Majd az 1619-ki évben a Rómától nem 

messze eső Narni városába költözött, hol visz

szavonulva a világgal való minden érint~ezés

től a rendje belszervezetére vonatkozó tör

vényeket állitotta össze, melyeket azután mint 

a kegyes iskolák szerzetének alkotmányát XV. 

Gergely pápa megerősitett és Kalazantit ki

lencz évre ismét vezérfőnöknek nevezte. 



IV. 

fLLENSÉGEK. 

j kik" emberiségnek vallás-e<kö!csös ne, 

J.. velését sZÍvükön hordták, lelki megelége

-i déssel szemlélték a kegyes iskoláknak 

i ezen gyarapodását és szóval úgy mint tet

tel mindent elkövettek, hogy ez a rend, mely 

kiválólag a tanitással foglalkozás által mint 

egyedüli állott az egyház szerzetes rendeinek 

sorában, mind bensőleg minél inkább megsZÍ

lárduljon, mind külsőleg minél nagyobb ter

jedeImet és hatáskört nyerjen. Lehettek ugyan 

sokan, a kik a már akkoriban eláradt protestans 

nézetekkel jól lakva talán a szerzetes társu

latokat fölöslegeseknek is vélték, de vélemé-
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nyüket mégsem akarták kiterjeszteni azon 

szerzetre, mely a tanitás kötelességét úgy ma

gához ölelte, hogya nélkül képzelni sem le

het. Csak a magán érdekkel eltelt emberek 

voltak azok, a kik mivel önzésüknél egyéb 

zsinórmértéket nem ismertek, mint ellenségek 

nyiltan a kegyes iskolák ellen támadtak s 

azt elnyomással fenyegették. 

Ilyenek voltak azon emberek, kik Róma 

területén tanitással foglakoztak. Ezek mig a 

kegyes iskolák növendékei csak rongyos utczai 

gyermekekből álltak, addig föl sem vették a 

dolgot; hanem midőn már a jobb módú szü

lők is bizodalommal kezdtek viseltetni a ke

gyes iskolák iránt s gyermekeiket odaadták 

tanitás és neveltetés végett,. akkor a gyülöl

ség koczkája mindjárt el lett vetve. A kegyes 

iskolák ez ellenségei mindennemü vádakat ki

koholtak" és azokat irásba foglalva a pápa elé 

terjesztették. Ezen irat értelmében a pápai ki

küldöttek egy napon nem is gyanitva megje

lentek a kegyes iskolák falai közt, a hol mi

vel mindent oly szép rendben találtak, mint 

ha csak a látogatók fogadtatására előleges 

készületek történtek volna, a vádaskodás önnön 

hamisságában enyészett el. 
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Mint az egészséges fa, ha a szélvész meg

tip ázta, annak elvonultával annál jobban duz

zad az egészségtől: úgy szoktak lenni az 

egészséges szervezetü társulatok is, ha külső 

viszontagság éri őket. A kegyes iskolák fénye 

is csak annál jobban kitünt a vádaskodás 

füstbe mentével, de nem igy azon ellenségek

kel szemközt, melyek mint afféle lelki férgek 

q,z önnönmaga keblében támadtak. Ezek vajmi 

gyászos hirbe hozták a világ előtt az egész 

rendet, annak szerkezetét megingatták s azt 

majdnem a végleges föloszlás sirj ába taszi

tották. 

E belső férgekhez tartoztak először is né

melyek a kézi munkával foglalkozó szerzetes 

testvérek (frater) közül, kik a szerzetben ne

kik jutott szerényebb állással meg nem elé

gedve a nagyravágyás sugallatától el hagy

ták magukat ragadtatni. Ugyanis Kalazanti, 

mivel iskoláit igen nagy mennyiségü tanuló 

kezdte látogatni s elegendő embere nem volt, 

kikkel azokat oktattathatta volna, kénytelen

ségből néhány szerzetes testvért is alkalma

zott a tanitásra. Az ilyenek azután a fráteri 

kalap helyett a papi föveget (biretum) visel

hették. Ennek láttára vérszemet kapva a töb-



biek is hasonló állapotot követeltek Kalazan

titól, ki mivel őket a maguk foglalkozási kö~ 

rére utalta, ügyöket a pápa elé terjesztették. 

Mikor itt is vereséget szenvedtek, akkor hogy 

küzdelmöknek mégis valami eredménye legyen, 

legalább annyit iparkodtak kierőszakolni, hogy 

akorszerintiség elvénél fogva előnyük legyen 

a rend olyan áldozár tagjai fölött, a kik ő ná

lok később vették föl a rend egyenruháját. De 

mivel ez sem sikerült, a szerzetes testvérek 

teljesen csatát vesztve végre megnyugodtak 

ugyan, de Kalazanti is föltette magában, hogy 

többé semminemü szükségben sem veszi igény

be a tanitásnál a szerzetéstestvérek szolgá

latát, mint a kik az ő kegyességével ily nem 

illő módon visszaéltek. 

Mi a kik már e dolgot csakúgy az emlé

kezetünkön eresztjük keresztül, el sem tudjuk 

gondolni, hogy mily lelki háborúságot okoz

hatott e mozgalom a kegyes iskolák testüle

tében, s kivált azok vezérében Kalazantiban. 

Pedig még egy súlyos csapás volt föntartva 

számára, melyet a nyolczvan éven fölüli ag

gastyánnak meg kellett érnie, mielőtt szemeit 

az örök nyugalomra lehunyta volna. Ez a 

csapás a rendnek szerzeti rangjától való meg-
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fosztatása vala. Egyszerre kimondtuk az egé

szet, hogy ne tartsuk függőben az olvasó lel

két a csapás minémüségérE;l nézve s annál 

higgadtabban számlálgathassuk azután azon 

előzm{myeket, melyekből ez végeredménykép 

kikövetkezett. 

Az egésznek főtényezője volt a nápolyi 

származású Sozzi Márius, ki az 1630-ki évben 

mint harminczkilencz éves ember állott be a 

kegyes iskolák szerzetébe. Mi szél hozta ezt 

az embert ily késő korban már a kegyes is

kolák társaságába,senki sem tudná megmon

dani; de hogy az ügy iránt tiszta szándéka 

épen nem volt, hogy hivatást keblében nem 

érzett, azt önző és aljas tetteinek fönmaradt 

emlékezete maig is hirdeti. Mikor eltelt fö

lötte a szerzetesi két próbaév, Florenczbe ke

rült, az olasz szellemi életnek e központjába, 

a hol behizelkedő kigyó természetével csak

hamar jó véleményt támasztott maga felől a 

hitnyomozó intézet elnökénél. Sikerült neki 

még a herczegi udvarba is befurakodni, csak

hogy ott nagyon hamar megérezték lelkének 

dögleletes büzét s nemcsak a herczegi udvar

ból, hanem az egész Toscanából kiutasi

tották. 
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Mikor innen Rómába került az ottani hit

nyomozó intézet elnökénél Albizzinél a szem

telenségéért vallott kudarczot úgy tudta föl

tüntetni, mintha ő azt hitéhez való hü ragasz

kodásáért szenvedte volna; de nem késett egy

szersmind magát Kalazantit is vádolni, mintha 

bukását az is €lösegitette volna. Mindez még 

csak alattomban történt, hanem midőn a ke

gyes iskolák akkori védnöke Cesarini bibor

nok Sozzi minden iratait lefoglaltatta, nyiltan 

Kalazanti ellen támadt. Először is Albizzinél, 

kit félrevezetett véleményében még mindig 

meg tudott tartani, kieszközölte" hogy Kala

zantit nyiltan az utczán a hitnyomozó intézet

hez kisértesse, miszerint az ő lefoglalt irásai

ról számot adjon. A kik Kalazantit ismerték 

s a rajta elkövetett ezen csúfságot hallották, 

mélyen elszomorodtak ugyan lelkeikben, de 

annál nagyobb lett örömük, midőn egy pár 

óra mulva a tisztes öreget Cesarini bibornok 

hintóján mint ártatlant látták visszatérni a 

szent Pantaleon melletti épületbe. Kisült 

ugyanis, hogya Sozzi iratait nem Kalazanti, 

hanem annak ellenkezése daczára is Cesarini 

bibornok foglaltatta le. 

Evvel más emberre nézve az ügy véget 
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ert volna, de az elvetemült Sozzinál ei még 

csak első fölvonás volt, melyet követett a má~ 

sodik. Az ő vastag önzése t. i. oda irányult, 

hogy magának a vezérfőnöki· tisztet megsze

rezze, azért mindent el kellett követni,· hogy 

Kalazanti onnét elmozduljon. Bizony nagy 

adagú önhittség, de még nagyobb gonoszság 

kellett ahhoz, hogy oly ujdonsült ember, mint 

Sozzi, párhuzamba merje magát hozni a ke

gyes iskolák szerzetében magával az alapit ó 

szellemmel! A rend akkori tagjai tisztelettel 

is hajoltak meg mindannyian a rendet létrehozó 

Kalazanti előtt, de Sozzi összeesküdött egy 

másik hasonszőrü társával Cherubini Istvánnal, 

a befolyásosabb köröket összejárták, Kalazanti 

rágalmazásával a füleket és sziveket minde

nütt annyira betöltötték, hogy utóljára is el

tántorodtak a Kalazanti felöl való velemé

nyökben. Panaszkodtak az ő öregsége ellen, 

kifogásokat tettek az ő intézkedései ellen, 

szóval úton útfélen roszalták az ő egész miné· 

müségét. 

Mennyit ártottak e rágalmazkodások a 

szerzet JÓ hirnevének, azt abból itélhetjük meg, 

hogy végre a pápa kénytelen volt Kalazantit 

a vezérfőnökségtől elmozditani s egy apostoli 
6 
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vizsgálót kinevezni, a ki az állapotokat jól 

kikérdezze, és a viszálkodásoknak, melyek egy 

idő óta a kegyes iskolák testületében oly el

szomoritólag dúlongottak, véget vessen. A 

vizsgáló Ubaldini Ágoston volt a szomaskok 

szerzetes társaságából való egyén, a ki . mi

után a hivatalos kihallgatásokat bevégezte, 

azon kijelentéssel tette le megbizatását, hogy 

ő Kalazantiban semmi kifogásolni valót nem 

talált s épen azért a vezérfőnökségbe való 

visszahelyeztetését óhajtja. 

Képzelhetjük, mily leverőleg hatott e vég

eredmény Sozzira, a ki is az álnokság és buj

togatás minden eszközét ujra mozgásba hozta, 

s nem nyugodott addig, mig Albizzi segitsé

gével keresztül nem vitte, hogy Petra Santa, 

az ő szája ize szerinti ember nem lett az apos

toli vizsgáló, a ki ő neki egészen szabad ke

zet engedett. N em lehet kimondani azt az ala

csony lelküséget, melyet Sozzi tanúsitott dia

dalának napjai alatt Kalazanti irányában, úgy 

hogy még· azok is, a kik tán eddig némileg 

vonzódtak hozzá, lelkükből megutálták ez er

kölcsi undoksággal eltelt embert. Sozzi mint 

a szerzetben levő főhatalom birtokosa, Kala

zantit egy szobába rendelte, hol nem volt sza-
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bad senkinek hozzá mennie. Irományait is' el

vétette tőle és szeme láttára összetépte, s több 

aljas boszantást vitt végbe rajta, mit végre 

maga a Gondviselés is megsokalva a bél

poklosság utálatos betegségével odábbitotta 

el ez embert a világból, a hol gonosz indulata 

által az életre már oly régen érdemetlenné 

tette magát. 

Mi nem bánjuk, ha valaki véletlenséget 

lát is Sozzinak undok halálában, de midőn az 

ő eszméjének részesét és a kegyes iskolák be

csületének további tönkretevőjét Cherubini 

Istvánt is ugyancsak a bélpoklosság nyava-
I 

lyájában látjuk kimúlni, mégsem tudjuk ma-

gunkat megtartani attól, hogy ebben az Isten 

ujjára ne ismerjünk, a ki néha oly világosan 

tudtunkra adja, hogy egyik embernél bünte

tés ugyanaz, a mi a másiknál' csak természe

tes esemény volna. De mielőtt e másik fölfor

gató a túlvilágra költözött, hogy gonoszsá

gáért Istennek számolj on, itt még megérte azt, 

hogy 16!l:6-iki évben a kegyes iskolák szerze

tesi rangjokat elvesztették s X. Incze pápa 

rendeleté~éf fo-gva fogadalmak nélküli egy

szerü társasággá váltak. A szerzet életének 

ütereje is ketté vágódott az által, hogy ujon-
6* 
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czokat bevenni nem volt szabad, a többi ta

gok pedig ha akarták, ott hagyhatták a ren

det. Igy kelle látni Kalazantinak szép intéz

m~nyét életének kilenczvenedik évében! .... 

-..:--.... +---~--



v. 

jr-LKOTMÁNY. 

j nagy lelkekre nézve, melyek v.!;lmi szép 

'l és dicső dolognak létet adtak, alig gon_ 

J dolhatunk fájdalmasabb érzést, mint midőn 
r· saját szemeikkel kénytelenek látni, hogy 

az avatatlan kéz mint kontárkodik abban, a 

mit ők oly tökéletesen tudtak megalkotni. 

Ilyen érzés öldökölhette a nagy Kolumbust a 

k()rmányzóságtól való elmozdittatásakor; ilyen 

Kalazantit, kinek a butaság és rosz akarat 

müveleteit egyszerre .kellett látni azon testü

leten, melyet ő megteremtett s melynek fön

maradása érdekében ő oly bölcsen elrendezett 

alkotmányt adott. 
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Ha lehet az emberi szellemre nézve azon 

dolgok szerint, melyekben az nyilatkozik, ér

demsorozatot fölállitani, úgy azt mondhatjuk, 

hogy abban bizonyosan az első hely illeti meg 

a törvényhozókat. Épen azért költő, müvész, 

szónok, kézmüves vagy más efféle vajmi sok 

van az emberek között, de kivált bölcs tör

vényhozók csak nagyon kevesen fordulnak elő 

a történelem folyamában. És ha a régi görög 

nemzet oly dicső volt, hogy egyéb nemzete

ket annyira fölülmúlt, nem onnét is származott-e 

ez, mert oly lángelméjü törvényhozókat és oly 

bőséggel termelt, mint azóta egy nemzet sem. 

Midőn a görögök éltek az ázsiai országokban 

mindenütt despotismus uralkodott, magában 

a társodalomban pedig a kasztrendszer, mely

nek kövé vált szabályai bizonyos holt szine

zetet adtak a társodalomnak. Azért a görög 

törvényhozók, midőn a köztársasági kormány

rendszert megteremtették, nemcsak egy soha 

nem gondolt és nem látott dolgot hoztak létre, 

hanem lángelméjükről is tanúságot tettek. 

Kalazanti, a kit még alább erkölcsi mi

némüségénél fogva is a történelem legjelen

tékenyebb alakjaihoz sorolunk, mint törvény

hozó is méltó nak bizonyitotta magát arra, 
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hogy nevét a Sólonok, Lykurgusok s egyéb 

szellemi nagyságok disz es sorába illeszszük, 

midőn az általa alapitott kegyes iskolák szer

zetét a köztársasági alapra fektette, s azt az 

általa irt törvénykönyvben részletesen kifej

tette. Sőt még nagyobbnak mondhatjuk őt 

azoknál, mert az ő kis köztársasága a keresz

ténység szelleméből kifolyólag oly szép saját

ságokat is tud fölmutatni, a milyeneket a po

gány görög köztársaságokon haszontalanúl 

keresünk. 

A m:int tehát a hajdani köztársaságokban 

elenyészett a születési érték és a főhatalmat 

nem örökösen, hanem csak egy bizonyos időre 

megválasztott egyén viselte, úgy lett ez a ke

gyes iskolák szerzetében is. Az egyén, a ki 

most a rendnek főnöke, nehány év mulva is

mét mint közvitéz állhat a többi közt, kinek 

kötelessége lesz betölteni azon igény telen ebb 

helyet, melyet a társulat közérdeke neki ujó

lag kijelöl. Igy a társulat többi tisztviselője 

is, kiknek egyike sem lehet a hatalomnak 

állandó birtokosa, hanem a közbizaiomból an

nak csak egy ideig való kezelője. De azért 

bármilyen hatalmat, vagy bármennyi ideig ke

zel is valaki, csupán a tisztelet előjogára szá-
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mithat, mig ruházat vagy táplálék tekinteté

ben csak annyi illeti, mint a társulatnak leg

utolsó tagját. 

Igaz, hogy a köztársasági rendszer fölta

lálói a görög törvényhozók voltak, de az is 

tény, hogy a köztársasági eszmék ott korán

sem birtak oly eleven szinben föltünni, mint 

a Kalazanti társulatában ; annál kevésbbé le

het ott fölismerni azon fönkelt szinezetet, me

lyet az utóbbinak a vallásosság adott. A ki 

csak távolról is beleszagolt a köztársasági 

intézvényekbe, az tudhatja, hogy annak alap

eszméje, melyből minden további intézkedése 

származik, nem egyéb, mint az emberek közti 

külömbségnek elháritása és az egyenlőség 

létrehozása. Mennyiben birták ez eszmét a 

tökéletlenebb pogány erkölcsi eszmék köze

pette a régi törvényhozók keresztül vinni, el

beszéli a történelem ~ hanem hogy a keresz

ténységnek evangelium i tanácsai ennek eléré

sére a leghathatósabb eszközök, s hogy iga

zán köztársaságilag gondolkozni és tenni csak 

is annak lehet, a ki szivében önmagát azok

nak követésére kötelezi, az is bizonyos. Épen 

azért egy cseppet sem kételkedünk kimon

dani, hogy Kalazanti társulatán az ő általa 
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adott alkotmányból kifolyólag a köztársasági 

jellemvonásokat sokkal fényesebben látjuk tün

dökleni, mint akár az atheneiek akár a spar

taiak köztársaságán. 

Mert a mi első sorban is a birtokot illeti, 

kérdjük, hogy akár Athénében, akár a régi 

Rómában vagy az amerikai egyesült államok

ban, hol van a köztársaság elméletéből folyó 

azon elv, hogy az egyes polgároknak csak 

szerény terjedelmü vagyonuk legyen? ... Hi

szen Athénében éltek a dúsgazdag Kalliások; 

Rómában a kincsekkel tündöklő patríciusok; 

Amerikában a milliomosok. A kegyes iskolák 

köztársasága a szegénység fogadalmánál fogva 

ez óriási vagy,onosságot nem ismeri. Kala

zanti törvénykönyve szerint a rend egyik tag

jának sincs tulajdona; senkinek sem szabad azt 

mondani, hogy ez az enyim, hanem mindig csak 

úgy, hogy a mienk. Itt senki sem birtokos, ha

nem mindenki csak haszonélvező; miért is a 

körében levő dolgokról senki sem intézkedhetik, 

sem nem végrendelkezhetik: És ha már ez 

első pontra nézve is.. ily tökéletlenül ütötték 

meg a köztársasági mértéket a világi köztár

saságok polgárai a kegyes iskolák tagjaival 

szemközt, mennyivel kevésbbé közelítenek ah-
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hoz a testi vágyakat és az akaratot ille

tőleg. 

A köztársasági elvek ugyan szépek, de 

csak kevés és válogatott emberekre alkalmaz

hatók, a kiknek elég képzettségök van azon 

emelkedettebb eszmék fölfogása és tényleges 

gyakorlására. A hol, mint a világi köztársa

ságokban az érzéki vágyak szabad fékre van

nak eresztve, ott csakhamar előáll a túlszapo

raság és azon körülmény, hogy sokan "nem 

részesülhetnek alkalmazásban. A kegyes isko

lák köztársasága, mert szaporulata nem a testi 

származás, hanem a. szellemi hivatás szerint 

esik meg, nincs kitéve a képzett proletárság

gal járó veszélyeknek. Itt a mJnt egyenlő ké

peztetésben részesül mindenki, úgy egyenlő 

alkalmaztatás is vár mindenkire t. i. a tanitás. 

És a társulatnak e mindenkire nézve egyenlő 
foglalkozása bárhol vegye a tagot igénybe, az 

engedelmesség fogadalmánál fogva nem von

hatja magát ki senkisem, mint a hogy a világi 

köztársaságokban szokás a polgári kötelmek 

alól kibújni. 

De mindezek után is kérdjük, hogy hol 

van a földön olyan világi köztársaság, mely

ben az egyenlőség eszméje oly jellemzetesen 
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keresztül ment volna, mint Kalazanti alkot

mánya szerint a kegyes iskolák szerzetében, 

a hol közös a vagyon és étkezés, a hol min

denkinek egyenlő szerény ruha és lakószoba 

jut osztályrészül? . . . A világon sok embert 

kikiáltottak már köztársasági erényeiért é::; 

magasztaltak, pedig a köztársasági eszményt 

még csak távolról sem közelitette meg úgy, 

mint a kegyes iskoláknak talán legutolsó tagja, 

a ki csak valamennyire is alkalmazkodott a 

Kalazanti alkotmányához. Mert a mi még min

dennél dicsőbb ezen alkotmány szervezetében, 

s a minél fogva az akármelyik világi köztár

saság alkotmányát fölülmúlja, az hogy midőn 

tagjait köztársaságiabbakká birja tenni, mint 

a világnak akármelyik hasonnemü intézvénye, 

azért nem maradt abban figyelmen kivül az 

sem, a mi egyetemes emberi értékü dolog. 

A régi görög-római köztársasági intézvé

nyeknek egyáltalán az árnyoldalához tartozik 

az, hogya polgárság eszméje az emberiség 

eszméjét fölemésztette. Ezért a görög-római 

világ kitünő egyénei mint polgárok példány

képek, de mint emberek vagy nagyon keve

sek, vagy épen semmik. Hasonló tapasztalatot 

lehet tenni körülbelül az ujkori. köztársaságo-
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kon is, bár ezeknek már módjukban állana 

ezen a hiányon legalább némileg segiteni. A 

régi görögök korában még nem volt azon 

vallás, mely az egyetemes emberi hit és er

kölcsi eszméknek istenileg küldött megbizottja 

lett volna. Jelenleg már él az egyetemes (ka

tholikus) kereszténység, mégis hol a köztársasági 

intézvény vagy törvénykönyv, mely azt nyiltan 

magához ölelte? . Amerikában, Schweiczban 

vagy egyebütt a köztársasági intézvény min

denütt körén kivül helyezi az emberiség egye

temes eszméit s azoknak képviselőjét a ka

th olika vallást, s csak azokkal foglalkozik, 

melyek egyes tagjaira a köztársasági bélye

get nyomják. 

A világi köztársaságok alkotmányai te

hát akár nem birják, akár nem akarják elérni, 

mind két esetben alább állnak a tökély t ille

tőleg Kalazanti alkotmányánál, mely társula

tának köztársasági elveit oly remekül össze 

tudta egyeztetni az egyetemes emberiség esz

méivel; mely a katholika valláshoz nyiltan 

oda füződött. Azért is a Kalazanti alkotmány

könyvében nemcsak. arról van szó, hogy mi

képen kell a rend gyüléseit tartani, tisztvise

lőit megválasztani, vagy más efféle, hanem 
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hogyan kell a lélek jámborságát kifejteni az 

imádság és az anyaszentegyház szentségeiben 

való részesülés által;' hogyan viseljék a ta

gok magukat egyéb emberek iránt az utczán 

vagy lakószobáikban ; hogyan gondozzák be

tegeiket, szóval hogyan gyakorolják egyálta

lán a keresztény erényeket, melyek nélkül 

hiába viseljük az emberi arczot, de általános 

,emberi értékünk még sincs. 

• Mi tehát a Kalazanti alkotmányát, melyen 

a ritka mély bölcsesség jelei elvitázhatlanok, 

az emberiség társodaimi életében oly kincs

nek tekintjük, mely jövendölés gyanánt áll ; 

melyet jelenleg még kevesen fognak föl; 

mely meglehet, hogy minden nyom nélkül el

pusztul. De ha valamikor a világ tökéletesen 

akarja berendezni társodaimi életét, épen úgy 

össze kell egyeztetni a polgárság elveit az 

egyetemes emberiség eszméivel, mint a hogy 

az már a tizenhetedik század alatt oly vilá.. 

gosan kifejeződött Kalazantiban és az ő al

kotmányában. S ez. lesz az ő földi becsületes

ségének legszebb jutalma, . .. ez az ő esz

méinek diadalmaskodása, . . . . . ez az ő meg

dicsőülése . . . 





MEGDICSÖÜLÉS. 
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fRKŐLCSI ~LET. 

S;j~ okat és nagyon szépet emlegettünk már 

(~az előbbi fejezetekben Kalazantiról, mint 

* korának egyik kiváló egyéniségéről, mint 

t a kegyes iskolák megalapitójáról, de egy 

szót sem szóltunk még az ő szivének legdrá

gább kincséről, az ő erkölcsi életéről. Benne 

foglaltatott ugyan ez az ő minden elszámlált 

tettében, mert hiszen ő egy lépést sem tett, 

szive egyet sem dobbant a nélkül, hogy lel

kiismeretét annak mivoltára nézve meg ne 

kérdezte volna. Mi mégis elp.allgattuk azt min

denütt, hogyannál mélyebb tisztelettel me

renghessünk a fölött könyvünk legmegkülöm-
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böztetettebb részében vagyis a megdicsőülés

ben.; hogyannál jobban kimutathassuk, mi

szerint minden egyéb tettéhez viszoilyitva a 

nemes és tiszta erkölcs volt az ő legigazibb 

és legszebb tulajdona. Mert jóllehet egyéb tet

teiben is nagy ember volt Kalazanti, de mégis 

csak a földnek szolgált és a földön maradt; 

erkölcse által az égbe emelkedett, megszente

sült és Istenbe az üdvnek örök kutforrásába 

mélyedett el. Kész akarva hámozgattuk le 

előbb a hüvely t képző eseményeket, hogy 

azután annál tisztábban láthassuk egy végté

ben azon nemes jellemet, mely a földön töl

tött kilenczvenkét éven át testi kinézése, ru

házata, egészsége vagy más egyebében válto

zott ugyan koronként, csak egyben nem is

mert bölcsőjétől kezdve koporsójáig váltoúst, 

t. i. a tiszta és feddhetlen erkölcsiség gya

korlásában. 

Ott, a hol az ő családi körét ecseteltük, 

mindjárt erősen hangsúlyoztuk az ő lelkének 

az erkölcsi élethez vonzódó természetét, hon

nét meri tett tiszta örömeit nem tudta odadni 

már akkor is semmiféle más élvezetért. Ha ez 

a jelenség Kalazantinál nem szivének legmé

lyéböl származott volna, hanem csak. gyer-
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meki szeszélyből, ugy bizonyosan csakhamar 

elmosódik vala ez akkor, midőn a körülmény 

az iskolába járásnál különféle vásott és neve

letlen gyermekekkel hozta őt érintkezésbe. 

De a helyett, hogy ezeknek durvasága birt 

volna reá hatást gyakorolni, inkább az ő cso

dás szelidsége volt az, mely valami büvös be

folyást gyakorolt a többire. Jelenléte oly tisz

teletet parancsoló volt, hogy még a legvadabb 

gyermek is vigyázott, nehogy valami illetlen

ségre vetemedjék az ő közelében. Tanárai 

meg nem győzték eléggé szeretni és magasz

talni a petraltai kis szőke fiút, ki drága gyöngy 

módjára tündökölt a többi közt tanulásával is, 

de még inkább viseletén ek különös és soha 

nem tapasztalt szépségévfl. Hiába nevezték 

őt nyilvánosan az ifjúság tükörének, alázatos

sága mégis oly nagy volt, hogy egyik tanu

lótársa sem birt irigységre gerjedni iránta. 

A vallásosság gyakorlásában nem szorit

kozott ő pusztán annyira, a mennyit az iskolai 

-törvények erejénél fogva tennie kellett, hanem 

azon kivül is ott lehetett őt Iiítni sokszor a 

templomokban és gyóntató székek mellett, hol 

lelke sokkal nagyobb fölüdülést, nyert, mint 

egyéb fiúké, kik haszontalan szórakozásra pa-

1* 
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zarolták idejöket. 1-Iikor meg Leridába került, 

a helyett hogy a többi fölserdült ifjak módjára 

a mulató helyeken időzött volna, gyakran 

megfordult kórházakban, hol az elhagyatott 

szegény betegek körül szivesen tett bármely 

szolgálatot. Bizony lehetett is valami lélek

emelő azon látványban, midőn oly előkelő úrfi, 

mint KalazaRti, vizet nyujtott a betegeknek, 

sebeiket bekötözte, ágyaikat megvetette, szó

val a felebaráti szeretetet oly bámulatos alá

zatossággal gyakorolta. S a nemes lélek, mely 

a betegek körül előforduló semmi salaktól nem 

irtózott, vajmi nagy gondot viselt arra,· hogy 

lelkét semminemü tisztátalan érzés be ne mocs

kolja. Nemcsak szemeit és füleit forditta ő el 

minden oly látvány:" vagy szótól, mely lelke 

t~sztaságát bepiszkolással fenyegette, hanem 

kész volt akármely rokonsági viszonyt vagy 

egyéb köteléket megszakitani, ha abban bár

minemü tisztaság-ellenes irányzatot vett észre. 

Valenciából is azért menekült Alkalába, mert 

ott családi ismeretségénél fogva több helyen 

kénytelen ül vén megfordulni, el nem kerülhette, 

hogy a bünös érzelmek hálóját reá ki ne 

vessék. 

Es ha Kalazanti nem rendithetlen hiv e a 
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szüziebb érzelmeknek, ugyan lehetnek-e oly 

szép eszméi, mint a milyeneket ő az életbe 

ültetett; avagy lángolhat-e szivében oly forró 

lelkesedés minden eszményi iránt, mint a hogy 

az ő tényei bizonyitották ? . . . . Mi határo

zottan azt mondjuk, hogy nem. Az érzéki vá

gyak után kapadozó, vagy azokba elmerült 

emberek és nemzetek körében nemhogy fön

kelt szellemü tények nem szoktak végbemenni, 

hanem még a nemesebb eszmék iránti érdek

lődés sem mutatkozik. Az érzékiség minden 

nemesnek ellensége s a hová magát befész

kelheti, minden szellemi és erkölcsi érzetet eL 

fojt. Még a pogány görögök is szüzeknek 

képzelték azon égi nemtőket, kiktől a szebb 

eszméket származtatták ; szüzeknek a muzsá

kat, szüznek magát Athenát a bölcseség is

tennőjét. Nem csoda tehát, ha Kalazantinak is 

minden szépért és nemesért lángoló lelke mig 

egyrészt utálattal fordult el mindennemü ér

zéki élvezettől, másrészt a legédesebb érzéssel 

tudott elmerengeni a minden tisztaság és 

gyöngédség égi alakján, a boldogságos szüz 

Márián. 

Oly meleg szeretettel ragaszkodott ő kis 

korától fogva az Isten Anyjához, hogy nem 
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tudott valami fontosabb dolgot elkezdeni 

előbb, mig annak kegyes pártfogásába nem 

ajánlotta. Mikor tanulni elvitték Estadilla vagy 

Leridába; mikor utra kelt Róma felé, magát 

mindannyiszor a szüz Mária oltalmába ajánlotta. 

Mikor tünődött azon titkos szózatnak világos 

megértésén, mely szivében egyre hangzott, a 

szüz Anya irgalmától várta annak kinyilvánu

lását. De sőt magába szerzete szellemébe is 

ugy beleihlette . () ez égi Szüz iránti szeretet

teljes vonzalmat, hogy Szerzetének czimébe, 

mint az arany gyürübe szokás a gyémánt-kö

vet, beleí11esztette az Isten Anyjának nevét. 

A szerzet pecsétje sem áll másból mint ezen 

görög monogrammból - Maria métér theú -

mi magyarul annyit tesz - Mária Isten Anyja. 

Hogy is nevezhette volna ő el intézetét 

kegyes iskoláknak, ha annak a minden ke

gyesség kutforrásával Máriávál semmi köze 

sem lett volna. Hiszen a barbár népek szivei

ből Mária tisztelete üzte el a vad és nyers 

érzelmeket; a nőnem pedig Mária eszményétől 

nyerte társodaImi értékét. Hogyan maradha

tott volna hát az ki Kalazanti iskolájából, mely 

épen a szivek tisztázását és az érzelmek fino

mitását tüzte ki föladatul. Nem is fordulhatott 
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elő semminemü oly ájtatosság a szent Szüz 

tiszteletére) melyben Kalazanti az iskoláit lá

togató tanulókkal együtt mindig részt ne vett 

volna. S az Isten Anyjának e kegyeletes tisz

teletében ő maga volt tanitványai és hozzá

tartozó rend társainak mintaképe. 

A protestantizmus kiküszöbölte köréből 
az emberi szívnek e legtisztább és legszebb 

eszményét s azért hiveinek vallásossága is va

lami sajátságosan rideg magatartásu; mint a 

nap mikor világit) de nem melegit. Még csak 

a festő-) vagy zenemüvészetet is nem a leg

drágább gyöngyeitől fosztanók-e meg) ha 

megsemmisitenők a madonnaképeket) vagy 

azon remek ének és zeneszerzeményeket) me

lyek a Szüz Máriáról szólnak. Mint ezt a két 

müvészeti ágat képzelni sem lehet ezen leg

eszményibb müvei nélkül) ugy Kalazantit le

festve vagy rajzolva az ő legkedvesebb esz

ménye) erkölcsi életének szeme világa a szüz 

Anya nélkül. Bárhol is tünjék tehát szemei

te~be az ő képe) meglátjátok ott a kép egyik 

felén az Isten Anyját) a inint ölében tartja szent 

Fiát; meg azon kis gyermekeket) kik oda adó 

szívvel irányozzák tekintetüket az áldó kis J é

zus felé. Hagyjátok el e képből akár a szent Szü-
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zet, akár a kis gyermekeket, s akkor bárki lehet 

az, a ki a képen ott marad csak Kalazanti szent 

József nem. 

Midőn a protestantizmus a szüz Mária 

tiszteletét körében megszüntette, kegyeletlen 

eljárását avval mentegette, hogy már annyira 

ment annak tisztelése, miszerint általa maga 

az Isten imádása szenvedett csorbulást. Oly 

méltatlan vád volt ez annak idején, a mit sem 

magára a katholika vallásra, sem annak nagy 

embereire, mint p. o. Kalazanti Józsefre nem 

lehet rábizonyitani. Kalazantinak egész életén, 

mint az ő erkölcsösségét föntartó eszme, végig 

huzódik az Istenben való élő· hit és az ő min

dennemü intézkedésében való megnyugvás. J ó 

vagy balsorsban Kalazanti egyformán azon 

ember volt, ki a legmélyebb imádással hajolt 

meg Istennek szent akarata előtt, mert meg 

volt győződve, hogy akár jól, akár roszul megy 

dolga, az mindig Istennek a tudtával történik. 

Azért életének bármily nehéz napjai alatt sem 

birt megtántorodni Isten iránti bizodalmas hi

tében, s ha ügyei már annyira összebonyolód

tak, hogy azokból emberi belátástól kibonta

kozást várni nem lehetett, azoknak miképi 

alakulását egyenesen az Istenre bizta. Igy p. 



105 

o. mikor már egyszer nem volt mit enni adni 

az ő társainak, mert a bőséges jótékonyságnál 

fogva minden elfogyott, egy pörsölyt akasz

tott ki az utczára azon fölirással - a kegyes 

iskolák számára. 

A kik talán kinevették ebbeli. cselekede

tét, szégyennel kellett azután meglapulniok, 

midőn néhány óra mulva a pörsölyben tete

mes összeget találtak a szükségek födözésére, 

mit oda ismeretlen jótékony kezek szolgáltat

tak. Ilyen őszinte hitet, Istenben való bizo

dalmat tanusitott Kalazanti akkor is, midőn 

Sozzi gonoszságától annyi üldözést kellett 

szenvednie: midőn látta, hogy intézete fölosz

lásnak indult. Ö érezte legjobban, hogy mily 

tiszta szivvel adott létet annak azért bármeny

nyire beborultak is a viszonyok, nem szünt 

meg azt hangoztatni, hogy Isten nem hagy

hatja el az igaz ügyet s minden emberi áská

lódás daczára is a kegyes iskoláknak föl kell 

virulniok. A kik nem hitték mondását, fénye

sen megczáfolódtak akkor, midőn az ő halála 

után 1669-ben látták, ht>gy a kegyes iskolák 

társasága IX. Kelemen pápa rendelete által 

elvesztett szerzeti rangját ismét visszanyerte. 

És a kik nem hisznek Istenben és a jövő 
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életben, ugyan mikor birtak az erkölcsi téren 

oly hőstetteket véghez vinni, oly alázatosságot 

és önmegtagadást gyakorolni, mint Kalazanti. 

Haszontalan képzelődés az, hogya hitetlen 

·ember becsületes és jó erkölcsü lehet. A hit és 

erkölcs oly összetartozó két dolog, hogy egyik

nek tényei ből a másiknak jelenlétére mindig kö

vetkeztethetni. Ha tehát még valaki kételked

nék Kalazanti hitéről, győzzék meg őt azon 

erkölcsi hőstettek, melyeket ő hitéből szárma

zólag végbe vitt. 

Már tanuló korából fölemlitettük az ö 

lángoló felebaráti szeretetét, melyet a szegé

nyek és betegek körül tettleg kimutatott. Ezt 

ő Rómában is gyakorolta, s a mi ideje a ta

nitástól fönmaradt, az bizonyosan nem haszon

talan hivalkodás ra ment föl, hanem a szegé

nyek és betegek szolgálatával telt el. A hol 

csak jót lehetett tenni, ott a Kalazanti keze 

sohasem hiányzott. Igy midőn egyszer a Ti

beris hirtelen kiáradt s Rómának egy részét 

váratlanul elöntötte, ott lehetett látni a nagy 

termetü Kalazantit, a mint derékig' vizben 

~árva vállain hozta és mentette ki a benszo

rult gyermekeket, butorokat vagy egyéb tár-



107 

gyakat olyan embereknek, a kik rá nézve 

pusztán csak felebarátjaik voltak. 

Ki tudná elmondani hányszor tett ő más 

kiadásban ilyeneket, mint a kinek életrajzirói 

szerint természete volt, hogy ha többekkel 

együtt kellett valamit müvelnie, ugy bizonyo

san másoknak a munka könnyebb részét hagy

ta, mig maga annak mindig a nehezebb vagy 

épen veszélyesebb oldalát tartotta meg. Az ő 

lelkének nem esett az oly roszul ha őt érte 

valami baj, mint ha látnia kellett, hogy az ő 

érdekében másnak bármily csekély szolgálatot 

is kell tennie. Lelke ezen szerény természeté

nek kifolyása lehetett azután az, hogy az is

kolákat maga megtisztogatta, a piszkosabb 

gyermekeket megmosdatta, szóval a dolgok 

kellemetlen és nem tetsző részét mindig ma

gának választotta. És ha még hozzáadjuk, hogy 

Kalazanti családja minden fényéről lemondott, 

hogy vagyonát midőn a szerzeti egyenruhát 

magára vette a szegények közt elosztotta, meg 

kell vallanunk, hogy Kalazantinak vajmi erő

sen k8llett hinni Istenoen és a jövő életben. 

A hitetlenség prófétái mindig a más va

gyonának elvevése és elosztásáról beszélnek, 

mig az emberiség igazi jótevői a maguk testi 



108 -

vagy lelki vagyonában önként szoktak máso

kat részesiteni ; lelkileg és testileg az embe

riség nagy egészébe fölolvadni. Midőn tehát 

Kalazanti is ritka nemes érzése és tetteinél 

fogva már mintegy föloszlott az emberiség 

egészébe;, midőn már ugyszólván kiáramló esz

mévé változott, akkor jött el a világra nézve 

az 1648-ik esztendő, reá nézve pedig az életnek 

kilenczvenkettedike, mely a testi Kalazantit 

eltakarta az emberek szemei elől, hogy az 

igazi, a lelki Kalazanti annál inkább tündö

kölhessék. Nem is félt ő a válságos pillanattól, 

melyre hosszú életét csak előkészületnek te

kintette, hanem példás ájtatossággal részesülve 

a végső szentségekben s mély megindulással 

fogadva az egyház fejének áldását, minden

korra behuny ta földi szemeit augusztus 25-én 

reggeli öt órakor. 



II. 

j.Z EGYHÁZ ELISMERÉSE. 

jl;g van embe" k;nek <avatalánál aká, a 

1: világ hiúságáról, akár a jövendő szebb 

l életről ugy meggyőződhetnénk, mint mi

l dőn egy szerzetes tesz eleget halandósági 

kötelmének. Más ha koporsóba kerül életet 

végez be, melyet eltöltött; a szerzetes ki a 

világon volt halott, oda megy, hogy élni kezd· 

jen. Valóban nem is ritka eset, hogy egyik 

vagy másik szerzetes koporsója körül ezeren 

és ezeren sereglenek össie az emberek azon 

titkos szándékból, hogy nem látnak-e ott va

lami olyan jelet, a melyből annak jövő álla

p atára következtethetnének. 
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Igy történt az akkor is, midőn az 1648·ki 

augusztus 26·án oly nagy szerzetes, mint Ka· 

lazanti, volt kiteritve a szent Pantaleon egy

házban fölállitott gyászravataIon. V ége hos~za 

nem volt a látogatók sokaságának, kiket min

den őrködés sem tudott visszatartóztatni attól, 

hogy vagy a ravatal posztójából, vagy még 

inkább magának a nagy halottnak ruhájából, 

hajából egy-egy szálat vagy darabkát el ne 

csempészszenek. A közvélemény mindjárt mint 

szentről beszélt felőle. Némelyek csodás jelen

ségeket emlegettek, melyeket a ravatal körül 

észrevettek; mások látványokról szóltak, hol 

a nagy halottat dicsfénynyel környezve szem

lélték angyalok és boldog égi lelkek társa

ságába!!. 

Mi nem m'Olrészeljük birákul föltolni ma

gunkat e mondásokkal szemközt, de hogy 

Kalazantiban nem közönséges ember hunyt 

el, s hogy az egyház elismerését ő iránta nem 

hirtelenkedve s nem megfontolatlanul tette, 

arról minden kétséget kizárólag meg lehetünk 

győződve. Midőn Kalazantit eltemették, az 

egyház nem nyilatkozott, mint egyéb emberek, 

hanem nyugodtan bevárt minden előfordulható 

eshetőséget. Csak miután mindig több-több 
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·tény mutatta, hogy Kalazanti valóban nagy 

szellem, világtörténelmi küldetésü ember s 

mindenek fölött példányszerü keresztény volt, 

. akkor fejezte ki az egyház elismerését az ő 

fejének XIV. Benedek pápának ajkai által, 

1741)-ban, tehát Kalazanti halála után épen 

száz év mulva. 

Hogy nem tévedt a hit dolgában csalhat

lan ul intézkedő egyház, midőn Kalazantinak 

halál utáni állapotára vonatkozólag azt álli

totta, hogy szelleme az örökkévalóság boldo

gultjai közé jutott, azt azon következetességböl 

ismerhetjük föl, melyet e dologra vonatkozólag 

az egyháznál tapasztal unk. A kik tévednek, 

azoknak szokásuk egy darab idő mulva álli

tásukat vagy kereken visszavonni, vagy leg

alább is módositani. Az egyház körében ilyen 

visszavonások· valamint egyebütt, ugy a Ka

lazanti boldogultságára vonatkozólag sem tör

téntek. Sőt mivel még bőségesebb bizonyitékok 

jöttek rendelkezése alá, melyek Kalazanti er

kölcsi nagyságát bizony.itották, még hatható

sabban kifejezte magát annak tul világi álla

potára vonatkozólag, midőn az 1767-ki évben 

XIII. Kelemen pápa azt egyenesen szentnek 

nyilatkoztatta. 
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A nagyszerüségnek természete az, hogy 

minden részletezés nélküli egészletben szeret 

mutatkozni. A müvész, ki nagyszerü eszmét 

akar kifejezni, egy és minél kevésbbé részlete

zett alakban teszi azt; az ir ó, ki nagyot mond, 

egyszerüen és keveset szól. Lehet-e tehát ki

fogást tennünk az egyház eljárása ellen, mi

dőn az valamely szellem tulvilági létéről nyi

latkozva, minden irói és müvészi képességnél 

nagyszerübben csak annyit mond, hogy -

boldog, vagy szent. Valamint nagJszerü tüne

mény az erkölcsi nagyság és az általa kiér

demelt örökkévalóság; ugy nagyszerü a mon

dás, melylyel az egyház azt a világnak értésére 

szokta adni. Nincs tehát jogunk kérdezősködni 

az iránt, hogy akár az egyháztól, akár mi más 

egyéb szellemi vagy földi hatalomtól részle

tesebb tudósitást nyerjünk Kalazanti szelle

mének túlvilági létére vonatkozólag is; de 

meg lehetünk győződve, hogy mivel az ö em

lékét az egyház karolta föl, mind a kiterjedést, 

mind az időtartarnot illetőleg még itt a földön 

is fényesebb kitüntetésben részesült, mintha 

bármely hires nemzet is megszobrozott nagyjai 

közé sorolta volna. 

Kalazanti az egyház elismerése által álta-
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lános alakká változott, kinek erkölcsi fényé

nél nemcsak az ő spanyol nemzetbelije, hanem 

a világnak akármely embere fölmelegedhetik; 

kinek példájából tanulhat, kinek tetteit utánoz

hatja. Kalazantinak József neve oly név lett, 

melyet az ő szerzetének tagjai közül vajmi 

sokan viseltek és viselnek; melyet a világon 

bárkinek névül lehet adni a kereszténység 

vagy bérmálás szentségében. Kalazanti erkölcsi 

nagyság, ki ott ragyog a szentek sorában; ki

nek nevéről az egész világon elterjedt egy

ház papjai minden évben augusztus 27-én mi

sét mondanak s kinek pártfogásáért könyö

rögnek. Kalazanti szent, kinek képe a föld 

legmegkü1ömböztettebb helyein, az oltárok fö

lött diszeleg; kinek felebaráti szeretettel telt 

szive és igazságot hirdető nyelve apró részle

tekben mint ereklye rothadatlanul él még 

most is szerzetének házaiban. Kalazanti vala

mint világtörténeti alak volt életében, úgy vL 

lágra szóló eszmévé vált halála után; kinek 

neve átment az összes kereszténységbe, kinek 

dicséretére a templomokban énekek zengenek, 

kinek emléke magával az egyházzal és a ke

reszténységgel az idők végezetéig tündöklik. .... 

8 



III. 

f- KEGYES ISKOLAK ELTERJEDÉSE. 

li a volt valaha e"me, mely mind "á,ma

!.;> zásában feddhetetlen tisztaságo t, mind el-.... J terjedésében szivet megnyerő szelidséget 

I tanusitott ; úgy bizonyosan Kalazantinak 

és az ö kegyes iskoláinak eszméje volt az. 

Tekintsetek bele csak egy pillanattal az em

beriség történetébe; nézzétek meg azt a dü

hösséget, szenvedélyességet s nem ritkán vér

ontást,. melylyel az emberek közönségesen 

eszméket szoktak terjeszteni, s bizonyosan 

utálattal fordult ok el a látványoktól, melyek 

szemeitek elé tárulnak. De vessetek csak egy 

tekintetet a kegyes iskolák terjedésére; nézzé-
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tek azon lélekszerü kiáramlást, mely a nagy 

alapitó egyéniségétől kiindulva langyos déli 

szél módjára egész a legtávolabb északig föl

hatolt, s bizonyosan épületes érzelmekkel telik 

meg lelketek s fogalmatok lesz az emberiség 

üdvére szolgáló eszmék természetéről. 

Nem. tudtok a kegyes iskolák elterjedésé

ben semmi erőszakoskodást, semmi tolakodást 

fölmutatni, hanem tapasztaljátok azt a bizo

dalmat, azt a meleg óhajt, melylyel főurak 

vagy előkelő városok maguk keresték föl a 

kegyes iskolák képviselőit, hogy tagjainak ál

dásos müködéseiben részesülhessenek. És ma

guk ezek a tagok is nem parancsolat vagy 

erőszakból, hanem szabad akaratból és a hiva

tás fönsőbb ihletéből teremnek. Kalazanti nem 

kötött szövetséget semminemü hatalmassággal 

hogy neki czéljai elérésére embereket fogdos

sanak ; nem tett folyama(ba pénzösszeget a 

lelkek megvesztegetésére ; ő egyszerüen elkez

dett tanitani s a helyiségnek homlokzft.tára ki

irta, hogy - kegyes iskolák. 

Ez a sajátságos és· sohasem hallott meg

nevezés, azután meg annak élő értelme, me

lyet magának Kalazantinak tetteiből lehetett 

kiolvasni, oly melegen vonzó hatásu volt, hogy 
8* 
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a nagy eszme megteremtője körül önként 

kezdtek sorakozni a válogatottabb szellemek. 

Fönnebbi előadásunk folyamában csak két 

ilyen egyénnek a nevét emlittettük, de ugyan

azon időben még vajmi számosan fö-Ivették a 

rend egyenruháját, és pedig köztük előkelő 

emberek is, a kik az oktatás és nevelés esz

méjeért lelkesedni tudtak. Ilyenek voltak gróf 

Ottonelli Pál, gróf Castelli Ferencz, Graziani 

Jakab, ,Santilli Lőrincz, LambertiFerencz, 

Spinula István és különösen Landriani Glycer. 

Ez mivel előkelő családból való volt, már fia

tal korában főbb egyházi hivatalt viselt, de 

Kalazantit megismerve annyira megszerette, 

hogy ott hagyva minden rangját és úri szár

mazását, vagyonát s önmagát teljesen annak 

rendelkezésére bizta. Nem is volt, a kit vi

szont Kalazanti is úgy kedvelt volna, mint 

épen Landrianit, s kit kora halála miatt any

nyira sajnált volna mint őt. 

Mim:! az ilyen hivatásból vállalkozott ta

gok, kik szivök egész szeretetével' csüggtek a 

kegyes iskolák ügyén,' csakhamar oly szép 

virágzásra emelték azok hirét, hogy először 

csak olasz - azután pedig külső országi fe

jedelmek és főurak is azon bizodalmas kérés-
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sel fordultak Kalazantihoz, juttatna nekik is 

csak legalább egy párt elvtárs ai közül, kik a 

kegyes iskolákat nálok is meghonositanák. 

Igy származtak át a kegyes iskolák még Ka

lazanti életében Tusculum, Narni, Nápoly s 

egyéb olasz városokba. Magában Rómában is 

Tonti bibornok igen szép helyiséget épittetett 

a kegyes iskolák számára, mely - Collegium 

Nazarenum - név alatt még maig is fönáll. 

Majd kiáramlottak a kegyes iskolák Spanyol-, 

Lengyel-, Morva-, Cseh- és egyéb országokba, 

de sehova sem oly módon, mint épen Ma

gyarországba. 

Nincs ország, melyben a kegyes iskolák 

úgy elterjedtek volna, mint Magyarországban, 

itt pedig alig van szerzetes rend, melynek oly 

szép fekvése volna, mint épen a kegyesrend

nek. A benczék és zircziek csak a Duna mel

letti városokban fordulnak elő, a jászó-pre

montreiek a Tisza vidékén, de a kegyesrend 

tagjai egész Magyarországon. A kegyesrend

nek Budapesten, tehát. az ország központjá

ban van a feje, honnét mint ugyanannyi su

gáron kihat iskoláival az ország legvégső 

pontjáig s igy Magyarországot mintegy átka

rolja s szivéhez öleli. Menjetek csak a föld-
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képen vagy a valóságban Magyarország ha

tárvárosain köröskörül, s vajmi sokban talál

tok egy-"egy kegyes iskolát, mint a magyar

ságnak ugyanannyi szellemi végvárát, mely

nek tanitói a magyarsággal úgy összeforrvák, 

hogy majdnem elmondhatjuk, miszerint a merre 

kegyesrendi tagot már nem találni, azontúl 

magyarságot se igen keressen senki. 

A kegyes iskoláknak e kitünő fekvése, 

azután meg a kath olika vallás és magyarság 

ügyében való ezen nagyszerü küldetése azon

ban nem egyszerre, hanem csak azon két szá

zad alatt fejlett ki, mióta a kegyes iskolák 

átlépték a Kárpátokat. A magyarországi em

berek közül Frankovics Pál volt az első, ki 

a kegyesrendnek egyenruháját magára vette 

még a tizenhetedik században, mi által a Len

gyelországban már megtelepedett kegyesrend

nek lett tagja. Magyarországnak először is a 

fölső vármegyéiben kezdtek föltünni kegyes 

iskolák, honnét mindig lej ebb huzódtak. Ezen 

terjedést lehetségessé tették azon kegyes ki

rályok és főurak, kik majd itt, majd ott a ke

gyes iskolák hivatásának gyakorlására helyisé

get épitettek és alapitvány t tettek le. Igaz, hogy 

e kegyes iskolák legrégibb tanitói lengyelek 
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voltak, s még a legrégibb házak is a lengyel 

rendfőnökhöz tartoztak, de lassanként meg

alakult a kegyesrendnek önálló magyar tar

tománya s magát a rendet is az 1715-ki or

szággyülés, mint a hazának törvényes testü

letét befogadta és elismerte. 

S azóta hány főúri, polgári és szegény 

családból származott egyén az, a ki valláso3-

ságát és tudományát a kegyes iskoláknak 

köszöni, ki tudná megmondani. Számitsátok 

ki, hány tudós, hány iró, szóval a magyar 

szellemi életnek hány képviselője az, mely 

Kalazanti szellemi kiáramlásának köszöni lé

tét. Vagy ha ezt sem tudjátok határozottan 

megmondani, legalább tán el birjátok kép

zelni, hogy mennyi az, a mi hazai szellemi 

életünkből elmaradt volna, ha véletlenül a vi

lágtörténelem folyamába nem került volna 

bele az az ember, a kit úgy hivnak, hogy 

Kalazanti szent József. ..... 
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